
The Lithuanian, Semi-Weekly Newspaper. 
Authorized by EUCOM/HQ Civil Affairs Division. 
Authorization No. UNDP 203 • Publisher: Al. L a i 
kūnas, (13 b) Memmingen, Postfach 2 * Circu­
lation: 9.050 • Printer: Dietrich & Schuster, Mem­
mingen, Sdirannenplatz 6.

Atsak. redaktorius-leidėjas Al. La ! kfl i as, 
vyr. redaktorius V. Meškauskas, redakto­
rius J. P. Palukaitis. Redakcijos 3r Ad­
ministracijos adresas: (13b) Memmingen. Post­
fach 2. Tel. 2677.

Laikraštis eina dukart savaitėje. Paskiro Nr. 
kaina 0,40 DM. Prenumeratos kaina Vokietijoje 
3,— DM, užsakant užsieniui 4,— DM mėnesiui.

Nt. 20 1949. IX. 28.
u-JEM— ii ■■■ awin ■■■n

(-Paskutine valanda_l Ato: II inis sprogimas Sovietų Sąjungoje
r '

♦ JAV kongreso abiejų rūmų mišri ko­
misija priėmė prezidento Trumano siūlo-

TASSas: paslaptį žinome jau nuo 1947 m. Bomba ar nelaimingas atsitikimas?
rną ginklų teikimo programą, siekiančią 
1,31 milijardo dolerių. Tas nutarimas dar 
reikalingas formalaus abiejų rūmų patvir­
tinimo. Kaip žinia, atstovų rūmai anks­
čiau buvo nutarę programą 5O°/o sumažinti.

♦ JAV Aukštasis komisaras McCloy pir­
madieni buvo nuskridęs į Paryžių tartis

Washingtonas (UP). JAV, D. Britanijos ir Kanados vyriausybės pa­
našiai skambančiais pareiškimais paskelbė, kad Sovietų Sąjungoje buvusi įvyk­
dyta atominės bombos ekspliozija ir tuo būdu buvę įrodyta, kad Sovietų Są­
junga turinti atominę bombą. Washingtone spaudos atstovams tai paskelbė 
pats Trumanas. Paskutinės informacijos JAV kabinetui buvo praneštos viena 
valanda anksčiau, negu viešumai paskelbta.

dėl naujo D-markės kurso. Amerikiečiai 
ir britai nori markę nuvertinti 25°/o, o 
prancūzai bijodami konkurencijos siūlo ją 
nuvertinti, pasak BBC, 2O°/o, o pasak Mūn- 
cheno radiją - 15°/o. McCloy negalėjus tuo 
reikalu susitarti su užsienio reikalų mi­
nisterijos ūkinio departamento direktorium

Tuoj po to kongreso atominės energijos komisija buvo sušaukta nepapras­
tam pasėdžiui — aptarti padėtį po Trumano pareiškimo. Posėdis vyko už­
daromis durimis.

Žinią apie atominio sprogmens eksplioziją per kelias minutes po Trumano pa­
reiškimo paskelbė visos JAV radijo stotys. Radijo programa buvo nutraukta 
ir specialiais pranešimais visuomenei perduotas Trumano pareiškimas.

Alfandu, buvo tariamasi pas min. pirm.
Queille. Pasitarime dalyvavo ir finansų k-; A- manau kad amerikiediu tauta turi 
ministeris Petsche, Marshallio plano am- , ..........________, , . „ . . , , . teisę, kiek tai suderinama su tautiniu sau-basadonus Harnmanas ir ambasadorius ™ ,
Paryžiuje Bruce. Tariamasi buvo 5 vai., 8u‘mu’ 8au,t“ infomacųas apie visas naujie- 
rezultatai nežinomi. I nas atominės energijos srityje. Tuo pagrin-

♦ Bendrame amerikiečių - britų prane-'du aš dke.Ibi'u šią informaciją; Mes turime 
Šime sakoma, kad panaikinami visi vokie- j ’jo-diymų,. kad pasikuitunėmis savaitėmis So- 
čiams iki šiol taikomi kelionių į užsienį ir vietų Sąjungoje įvyko atominio sprogmens 
emigracijos suvaržymai. Iki šiol vokiečiai ekspliozija. Po to, kai atominė energija

Spaudos konferencijoje Trumanas pareis- Į brėžta, kad iš tikrųjų nė viena tauta nega­
lės išlaikyti atominių ginklų monopolio. 
Naujieji įvykiai dar kartą pabrėžia, kad 
būtina įsteigti aktingą ir veiksmingą ato­
minės energijos kontrolę, kaip to JAV vy­
riausybė ir daugumas JT narių reikalavo.” 

Tuo pat metu panašaus turinio pareiški­
mai buvo paskelbti Londone ir Ottawoje. 
Nei Washington®, nei Londone, nei Otta-

galėjo išvažiuoti į užsienį tik karinių vy­
riausybių, perauklėjimo arba labai svar­
biais asmeniniais reikalais. Pranešime sako­
ma, kad vokiečiai turėtų galimai dažniau 
važinėti i užsieni.

♦ Prezidentas Trumanas pasirašė kon­
greso priimtą įstatymo prailginimą, kuriuo 
jam suteikiama teisė sumažinti muitus. 
Tas įstatymas jau veikia 15 metų ir da­
bar G kartą prailginamas.

' buvo pirmą kartą atpalaiduota, reikėjo 
laukti, kad šią naują jėgą išvystys ir kitos 
tautos. Su šia galimybe mes skaitėmės visą 
laiką. Aš jau prieš ketverius metus nuro­
džiau, kad esminės teorinės žinios esan­
čios jau plačiai žinomos. Bendrame JAV 
prezidento, D. Britanijos ministerio pirmi­
ninko ir Kanados min. pirmininko pareiš­
kime 1945 m. lapkričio 15 d. jau buvo pa­

lvoje žodis „bomba” įsakmiai nebuvo pa­
vartotas. Pareiškimuose kalbama apie „ato­
minę eksplioziją”.

JAV kabinetas žino smulkmenas
Trumano pareiškimas buvo paskelbtas tuo 

metu, kai Washingtone vyko JAV, Kanados 
ir D. Britanijos pasitarimai atominė- ener­
gijos reikalu. Iš Baltųjų Rūmų patiriama, 
kad ši informacija JAV vyriausybei buvo

o Višinskis kalba apie penkių paktą
pranešta viena valanda anksčiau, negu tai 
buvo viešai paskelbta. Gynybos ministeris 
Johnsonas atsisakė atsakyti į korespondentų

macijos. Jiems susirinkus, Rossas uždarė 
kambario duris ir pareiškė: „Nė vienas ko­
respondentas neturi teisės iš kambario 
išeiti anksčiau, negu į rankas gaus prezi­
dento pareiškimo tekstą.”

Prez. Trumanas iki šiol visą laiką prie­
šinosi tik JAV rankose turimas atominės 
bombos gamybos paslaptis kam nors iš­
duoti. Paskutiniuose JAV — Britanijos — 
Kanados pasitarimuose nutarta apsikeisti 
svarbesniaisiais gamybos duomenimis. Da­
bartinis jo pareiškimas rodo, kad Sov. 
S-ga atominę eksplioziją įvykdė mažiau­
siai dviem metais anksčiau, negu daugumas 
amerikiečių ekspertų to tikėjosi. JAV karo 
aviacijos komisija dar 1948 m. sausio 13 d. 
prezidentą informavo, kad kitos valstybės 
atominius ginklus tam tikrais kiekiais ga­
lėsiančios gaminti tik 1952 m. pabaigoje.

Ekspliozija jau liepos mėn?
Iš gerai informuotų karinių sluogsnių 

patiriama, kad vadovaujantieji JAV armijos 
asmenys jau š. m. liepos mėnesį Vakarų 
Unijos karines įstaigas painformavę, jog 
esanti užregistruoja atominė ekspliozija 
Sov. S-goje.

Pagal tuos pranešimus, žemės sukrėtimas 
buvęs toks stiprus, kad Persijos mieste 
Mešede įgriuvusi mečetės dalis. Vėliau iš 
Persijos-Sov. Sąjungos pasienio sričių bu­
vo pranešta apie milžiniškus gaisrus so­
vietų pusėje. Kadangi Sovietų Sąjunga toje 
srityje turi milžiniškus hidroelektrinius

Vos keliom valandom po sensacingo Tru­
mano pareiškimo praėjus, Sovietų Sąjungos 
užsienio reikalų ministeris kalbėjo JT vi­
suotinio susirinkimo įžanginėse diskusijose. 
BBC dipl. korespondento nuomone, Višins­
kis" dar nebuvtryavęs instrukcijų,- kaip saa-» 
guoti į Trumano pranešimą, bet kalbėjęs 
apie tai, kas buvo jau anksčiau nuspręsta. 
Jis, kaip ir buvo laukiama, vėl pakartojo 
pasiūlymą sudaryti taikos paktą tarp pen­
kių didžiųjų ir uždrausti atominius bei ki­
tus naikinimo ginklus. Situos du reikalavi­
mus Višinskis papuošė stipriais JAV ir D. 
Britanijos užpuolimais. Esą tos dvi vals­
tybės sudariusios agresyvų bloką ir bepro­
tiškomis ginklavimo lenktynėmis norinčios 
palaidoti JT. Jos padidinusios savo karinius 
biudžetus, statančios naujas bazes ir iš viso 
ruošiasi naujam karui. Savo didžiausias 
viltis jos buvo sukrovusios į atominių gin­
klų veikimą. Tai esą svarbiausioji priežas-

Bevinas j(
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Flushingas (BBC). D. Britanijos užsienio 
reikalų ministeris E. Bevinas, pirmadienį 
kalbėdamas JT visuotiniame susirinkime, 
atsakė į šeštadienio Višinskio kalbą. Jis 
pareiškė, kad būtų lengva susitarti dėl 
atominės energijos kontrolės, jei sovietai 
išlįstų iš savo straigės kiauto. Susitarus dėl 
kontrolės, būtų galima uždrausti ir ato­
mines bombas. Sovietai aiškinasi, norį 
išsaugoti nepriklausomybę, tačiau patys 
Jugoslavijai stato tokius reikalavimus, ku­
rių nė viena nepriklausoma valstybė ne­
gali priimti. Jie Jugoslavijai graso „veiks­
mingomis priemonėmis! Ar tai taikos mei­
lės įrodymas - klausė Bevinas. Ir dėl Vo­
kietijos buvo ilgą laiką tariamasi, bet ką 
užsienio reikalų ministerial septynias sa­
vaites išsėdėję Maskvoje iš sovietų išpešė, 
tėra tas pats, ką dabar Višinskis pasakė. 
Norėdami įsiviešpatauti Berlyne sovietai

tis, kodėl atominės energijos komisija ne­
galėjusi susitarti. Atlanto paktas, JT Bal­
kanų komisija, kampanija prieš veto teisę, 
visa tai skiriama JT veiklai nutraukti. At­
lanto paktu siekiama neleisti suvereninėm 
yjiįfįlybėrn yggtįjįępyiklausomos politikos.

Višinskio rezoliucija numato 3 punktus: 
1. JT turi pasmerkti, ypač JAV ir D. Bri­
tanijos skatinamą karo kurstymą, ginkla­
vimosi lenktynes ir karinių biudžetų didi­
nimą; 2. JT turi pasmerkti atominius gin­
klus ir kitas masinio naikinimo priemones 
ir pareikšti, kad negalima delsti su besą­
lyginiu atominių ginklų naudojimo uždrau­
dimu ir tarptautine kontrole; 3. visuotinis 
susirinkimas turi visus kraštus paraginti 
savo ginčus išspręsti taikingu keliu.

Amerikiečių delegatas Warrenas Austi- 
nas pareiškė po Višinskio kalbos: „Ta pati 
propaganda, kaip ir visados“.

[m atsako
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vos neišprovokavo karo. Sovietai pavergė 
Bulgariją, Vengriją ir Rumuniją. Tie visi 
veiksmai aiškiai prieštarauja jų kalbom 
apie taikos pomėgius.

Prieš tai kalbėjęs Jugoslavijos užsienio 
reikalų ministeris Kardeljis kaltino Sovie­
tų Sąjungą prieš Jugoslaviją panaudojus 
nepaprastą ūkinį ir diplomatinį spaudimą, 
kurį palydi kariuomenės koncentracija prie 
Jugoslavijos sienų. Paskutiniu metu prie 
Jugoslavijos pasienių su Bulgarija, Rumu­
nija, Vengrija ir Albanija įvyko 219 
ginkluotų incidentų. Jugoslavija yra ko­
munistinis kraštas ir nekeis savo sociali­
nės sistemos, tačiau ji nori būti nepri­
klausoma.

klausimus, kurioje Sovietų Sąjungos vietoje 
atominė ekspliozija įvykusi. Į klausimą, ar 
vyriausybei yra žinoma daugiau smulkmenų, 
Johnsonas atsakė: „Kabinetas sužinojo vi­
sas smulkmenas.” Tačiau plačiau tuo rei­
kli ; pasisakyt! atsilakė.

Spaudos atstovai į Trumano spaudos še­
fo Ch. Rosso kabinetą buvo iš naujo pak­
viesti tuoj po įprastinės rytmetinės infor-

įrengimus atominiams bandymams, daugelio 
karinių specialistų nuomone, esąs galimas 
dalykas, kad atominė bomba sprogusi prieš 
laiką ir atnešusi didelių nuostolių.

Sovietų atominiams projektams vadovauja 
L. Berija, sovietų slaptosios policijos šefas 
ir politbiuro narys. Ma'noma, kad prezi­
dento pranešime kalbama apie taip vadina­
mosios „Berijo® bombos” eksplioziją.

TASSas patvirtina
Sekmadienio rytą sovietų telegramų 

agentūra TASSas paskelbė sekančio turi­
nio komunikatą:

„JAV prezidentas Trumanas rugsėjo 23 
d. paskelbė, kad Sovietų Sąjungoje JAV 
vyriausybės turimomis žiniomis, paskutinė­
mis savaitėmis įvyko atominis sprogimas. 
Tuo pačiu laiku britų ir kanadiečių vy­
riausybės paskelbė panašius pareiškimus.

Po šitų pareiškimų amerikiečių, britų, 
kanadiečių ir kitų tautų spaudoje pasirodė 
teigimų, kurie sujaudino plačiąją visuo­
menę.

TASSas yra įgaliotas pranešti: kaip ži­
nia, Sovietų Sąjungoje vyksta plataus 
masto statybos darbai, statomos vandens 
jėgainės, kasyklos, kanalai, tiesiami keliai. 
Tiems darbams reikalingi ir skaitlingi 
sprogdinimai, pasinaudojant moderniškiau­
siomis priemonėmis. Kadangi šitie sprog­
dinimai jau buvo įvykdyti ir toliau įvai­
riose vietose bus vykdomi, galimas daly­
kas, kad jie sukels susidomėjimo ir už So­
vietų Sąjungos sienų. Kartu, ryšium su 
atomine energija, turi būti paminėta, kad

sovietų užsienio reikalų ministeris Moloto­
vas jau 1947 m. lapkričio 6 d. pareiškė, 
kad atominės bombos paslaptis nebeegzi­
stuoja.

Tas pareiškimas reiškė, kad Sovietų 
Sąjunga atominių ginklų paslaptis ži­
nojo ir tie ginklai buvo jos dispozici­

joje
Amerikiečių mokslininkų sluogsniuose 

tas Molotovo pareiškimas buvo pavadintas 
blefu ir ten viešpatavo įsitikinimas, kad 
sovietai atominės energijos paslapties ne­
sužinos anksčiau 1952 m. Tačiau tai buvo 
neteisingas įsitikinimas, nes sovietai tą 
paslaptį jau žinojo 1947 m. Dėl kilusio su­
sijaudinimo tenka pabrėžti, kad nerimui 
nėra jokio pagrindo.

Reikia pastebėti, kad sovietai ir toliau 
laikosi pažiūros, kad visi atominiai ginklai 
turi būti uždrausti, nepaisant to, kad jie 
patys turi tokius ginklus.“

TASSo pranešimas pačioje Maskvoje, 
kaip praneša UP, nesukėlė jokios sensaci­
jos. Sovietų laikraščiai jį atspausdino an­
truose puslapiuose be jokiu komentarų.

Amerikos reakcijos
♦ 4 užsienio reikalų ministerial nevie­

šame pasitarime negalėjo susitarti dėl 
Austrijos valstybės sutarties sudarymo.

Žinia, kad Amerika nebeturi atomines 
bombos monopolio, sujaudino amerikiečių 
visuomenę. Nors JAV vyr. štabo viršinin­
kas generolas Brandley ir pareiškė, kad tas

ba dabar turės dieną naktį budėti, kad iš­
vengus bet kokių netikėtumų.
AP pastebi, kad dabar atrodo, jog iš prezi­

dento Trumano pareiškimo visiems bus aiš-

Rajkas pasmerkiąs mirti
faktas nepriverčiąs amerikiečius pakeisti 
savo krašto gynimo planus, Washingtone 
laukiama, kad bus griebtasi naujų gyni-

ku, kad JAV neturi laikyti atominės bom­
bas konstrukcijos paslaptyje, bet ja pasi­
dalinti su D. Britanija. Senatorius Lucas

Pavėsio netekus
W. Churchiliis, prieš kelis metus kalbė­

damas Fultone, pareiškė, jog pasaulis tik 
todėl džiaugiasi taika, kad gyvena atomi­
nės bombos pavėsyje, kurios monopolį turi 
amerikiečiai. Jei tas laikotarpis nebūsiąs 
išnaudotas tikrai ir pastoviai taikai atsta­
tyti - tolimesnės perspektyvos būsiančios 
blogos.

Atrodo, kad tas laikotarpis pereito penk­
tadienio prezidento Trumano pareiškimu ir 
buvo užbaigtas. Amerikiečiai monopolio 
nebeturi, nors, žinoma, šioje srityje yra ir 
bus pranašesni.

Tiesa, prezidentas Trumanas nesakė, kad 
sovietai susprogdino atominę bombą, jis 
kalbėjo tik apie atominį sprogimą, kurį 
Graikijos užsienio reikalų ministeris Cal- 
daris JT kuluaruose iškomentavo kaip ne­
laimingą atsitikimą. Girdi, sprogo laborito- 
rija. Ir patys sovietai savo komunikate kal­
ba tik apie statybai reikalingus sprogdini­
mus. Neaišku kokiu būdu Vakarų valsty­
bės tą ar tuos sprogimus konstatavo. F. Os­
borne, JAV delegatas JT atominėje komi­
sijoje tik nurodė, kad amerikiečiai po ke­
lių valandų žino apie kiekvieną atominį 
sprogimą. „Mūsų stebėtojai yra įvairiose 
vietose" paslaptingai pridūrė jis.

Taip pat neaišku, kodėl Vakarų valsty­
bės apie tai paskelbė kaip tik keletą va­
landų prieš Višinskio kalbą JT visuotinia­
me susirinkime. Aišku, kad tai padaryta 
sąmoningai, bet ar tik tam, kad sugadinus 
Višinskiu! ūpą? Ar jos tikėjosi kokių nors 
ypatingų sovietų ėjimų ar pasiūlymų, ku­
riems norėjo užbėgti už akių?

Bet šiaip ar taip, sovietai atominės ener­
gijos panaudojimo paslaptį žino. Kas gi to­
liau?

Vokiečių fizikas, Nobelio premijos lau­
reatas, prof. Hahnas, kurio tyrinėjimai davė 
atomo fizikai pradžią, pareiškė pasitenki­
nimo. Girdi, žmonija išsigelbėjo iš atominio 
karo pavojaus. Būsią taip, kaip su dujomis. 
Nė viena pusė jų nedrįso panaudoti, nes 
tikrai nežinojo ką turi priešas. Amerikie­
čių fizikas prof. Urey yra priešingos nuo­
monės. Faktas, kad dvi pusės turinčios 
atominius ginklus, pabloginęs padėtį.

Mums atrodo, kad Trumano pareiškimas 
turės teigiamos įtakos. Visų pirma jis pa­
čioje Amerikoje išblaškys iliuzijas, kad so­
vietai jai yra ir bus nepavojingi, ir kad 
atominės bombos pagalba juos galima bus 
užšachuoti. O tokia pažiūra Amerikoje bu­
vo labai paplitusi. Ir kaip tik ji sukliudė 
glaudesnį JAV bendradarbiavimą su Euro­
pa.

Antra, žinia apie sovietų atominius spro­
gimus įrodė atominės energijos kontrolės 
būtinybę. Juk dabar, anot JAV aviacijos 
štabo v-ko gen. Vendenbergo, sunkieji B- 
36 bombonešiai, o jų yra apie 180, yra nuo­
latiniame paruošties stovyje, kad kiekvie­
nu momentu galėtų smogti. O tie lėktuvai 
yra pakrauti atominėm bombom ir gali, ku­
ro nepapildydami, sukarti 16.000 km. Aiš­
ku, tokia būklė yra itin nemaloni. Jau da­
bar respublikininkų senatorius A. Wiley 
paragino krašto apsaugos ministerį Johnso- 
ną iškelti į saugesnę vietą savo ministeri­
ją, kad ji nesudarytų taikinio sovietų ato­
minei bombai. Iš abiejų pusių vis daugiau 
auganti baimė gali suparaližuoti visą gy­
venimą ir galų gale privesti prie karo.

Tačiau atominės energijos kontrolės in­
stitucijai visos valstybės turėtų perleisti 
savo suverenumo dalį, o sovietai to pada­
ryti negali, nes tai prieštarauja jų sistemos 
esmei. Kas jie tokie ir ko jie nori, pasau­
lis turėjo pakankamai progos per paskuti­
nius metus įsitikinti. Jis jau galėjo įgyti tą 
patį patyrimą, kurį iš 1878 m. Berlyno kon­
ferencijos atsivežė lordas Beaconsfieldas.

Budapeštas (UP). Liaudies tribunolas šeš­
tadienį paskelbė sprendimą, kuriuo buv. 
Vengrijos komunistų vadas, vidaus ir už­
sienio reikalų ministeris Laszlo Rajkas 
pasmerkiamas mirtim pakariant. Buvštabo 
viršininko ir krašto apsaugos ministerio 
Palffy Osterreicherio ir Belos Korondy by­
los perduodamos kariuomenės teismui.

Kiti kaltinamieji buvo taip nubausti:
Tiboras Szonyi — mirties bausme 
Andreas Szalai — mirties bausme 
Lazaras Brankovas — kalėjimu iki gy­

vos galvos
Pal. Justus — kalėjimu iki gyvos galvos 
Milanas Ognyenvicsas — 9 metais kalė­

jimo.

Po teismo sprendimo prokuroras pareiš­
kė, kad įteiksiąs apeliaciją, kurioje reika­
lausiąs mirties bausmės ir abiem iki gy­
vos galvos nuteistiesiems. Pats Rajkas po 
sprendimo paskelbimo ramiu balsu pareiš­
kė: „Sprendimas yra teisingas". Jis atsi­
sakė paduoti apeliaciją.

Titas protestuoja
Belgradas (UP). Maršalas Titas, kaip 

einąs užsienio reikalų ministerio pareigas, 
asmeniškai įteikė Vengrijos pasiuntiniui 
Eresjesui Sandorui protesto notą dėl Raj- 
ko bylos. Notoje byla išvadinta „teismine 
komedija“ ir „negirdėta provokacija“, kuri 
išduoda suktus Vengrijos kėslus prieš Ju­
goslaviją ir jos vyriausybę.

Visa Rajko byla, teigiama Jugoslavijos 
notoje, yra „karą kurstanti priemonė“, su- 
davusi smarkų smūgį tarptautiniam ben­
dradarbiavimui ir galinti pasaulyje sukel­
ti „karo psichozę“.

*

Vengrijos vyriausybė atšaukė leidimus 
gyventi Vengrijoje 10 Jugoslavijos pasiun­
tinybės narių. Tokiu būdu, Budapešte ga­
lės pasilikti tik vienas pasiuntinys. Visi 
kiti Jugoslavijos diplomatai išvadinti šni­
pais ir žmogžudžiais.

mosi sustiprinimo priemonių. Reuterio 
korespondentas praneša, kad kongresas ir 
spauda dabar reikalaus JAV karo aviaciją 
padidinti iki 70 grupių. Prezidentas Tru­
manas iki šiol buvo linkęs aviacijos susti­
prinimo programą taupumo sumetimais 
apriboti 48 grupėm. Taip pat laukiama, 
kad didesne sparta prasidės įmonių iš di­
desnių eentrų perkraustymas ir išskirsty­
mas po visą kraštą.

Pranašumas dar neprarastas
Aukšti JAV valdininkai pareiškė, kad So­
vietų Sąjunga atominės energijos išnaudo­
jimo srityje niekuomet negalės susilyginti 
su JAV. Sovietų Sąjunga negalės pavyti 
JAV, kurios kas dieną daro pažangą.

Generolas Eisenhoweris pareiškė kores­
pondentams: „Aš nematau jokio reikalo pa­
keisti mūsų gyvenimą ar veiksmus. Tai, 
kas^įvyko, jau buvo numatyta prieš kelis 
metus“.

Tuo tarpu aviacijos generolas G. Kenney 
pareiškė, kad JAV radaro paruošties tary-

pareiškė, kad dabar atominės bombos pas­
lapties išdavimo klausimas D. Britanijai ir 
Kanadai tėra tik akademinės reikšmės.

Iš 'viso tenka pastebėti, kad pirmutinė 
reakcija į Trumano pareiškimą yra sus­
tiprintas atominių ginklų kontrolės reika­
lavimas. Kongreso atominės komisijos pir­
mininkas McMahonas pareiškė įsitikinimo, 
kad būtų gera, jei tuo reikalu pasikalbėti 
Trumanas susitiktų su Stalinu. Esą būtų 
gera, kad Trumanas pasakytų kalbą ru­
sams, o Stalinas amerikiečiams (!?). Šiaip 
ar taip, atominės energijos specialistai yra 
įsitikinę, kad jei negalima bus susitarti dėl 
atominės energijos kontrolės, būsią labai 
sunku išvengti didžiausios žmonijos istori­
joje katastrofos.

JT visuotino susirinkimo pirmininkas 
Romolo, kalbėdamas šeštadi nį per radiją 
pareiškė, kad po atominio sprogimo Sovie­
tų Sąjungoje, atominės energijos kontrolės 
klausimas virto pačiu svarbiausiu JT vi­
suotinio susirinkimo dabarbotvarkės punk­
tu.

Tas gudrus senis tą sykį pasakė: „Daugiau 
nebetikiu nė vienam maskviečių!. Jie gali 
viską padaryti . . . Kas jiems patiki, yra 
jau žuvęs!“

Išvada iš to turi būti aiški. Kol egzistuo­
ja sovietinis režimas ir savo rankose turi 
atominių sprogmenų, tol pasaulis negali 
ramiai miegoti. Atrodo, kad tas įsitikini­
mas dabar plėsis dvigubai greičiau negu 
anksčiau, nes dabar teisybės saulė spir­
gina į akis, į įvykius negalima žiūrėti ir 
laukti kas bus toliau, patogiai pavėsyje įsi­
taisius. VM

Baliai bėga
Stockholmas (BBC). 400 baltų pabėgėlių 

išplaukė mažu laiveliu iš Švedijos į Ka­
nadą. Jie išplaukė be leidimo, nes Švedi­
jos įstaigos atsisakė leisti 400 žmonių 
plaukti laiveliu, kuriame normaliai telpa 
tik .50. Abejojama, ar taip perkrautam lai­
veliui pasiseks nugalėti rudens audras.
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Nauji pasitarimai dėl 
atominės energijos

' W a s h i n g t o n a s (AFP). Antra­
dienį Washingtone prasidėjo JAV, D. 
Britanijos ir Kanados konferencija apie 
atominių bombų gamybą karo atveju.

Kaip reikšminga yra ta konferencija, ma­
tyti iš to, kad JAV delegacijai, nepaisant 
tuo pačiu laiku vykstančio JT visuotinio 
susirinkimo, vadovauja pats užsienio reika­
lų ministeris Achesonas. Reikia pastebėti, 
kad tokių konferencijų paskutiuįuoju laiku 
buvo visa eilė.

Tų visų pasitarimų objektas buvo pa­
skelbtas prezidento Tromano jau liepos 
mėn., kada jis pareiškė, jog bus diskutuo­
jama su D. Britanija ir Kanada apie „toli 
siekiančios politikos šioje srityje tikslus”.

šveicariškio „Diė Tat” Washingtono ko­
respondento pranešimu dabartinės atominės 

konferencijos darbotvarkėje yra du 
punktai. Britai reikalauja, kad jiems 
vėl būtų pateiktos informacijos apie 
amerikiečių pažangą atominės energijos 
tyrinėjimo srityje, kurių jie jau pu­
santrų metų nebegavo. Ypač juos inte­
resuoja informacijos apie atominių 

bombų patobulintą gamybą.
tiesa, jau gali pasigaminti Hiroshi- 
panaudotos atominės bombos 

Eniwetoko saloje išbandyto

Baigiasi Italijos komunistų dienos

tipą, 
tipo 

vieni

„Bas’er Nachrichten” viename savo ve­
damųjų svarsto Italijos reikalus. „De Gas- 
peri vyriausybės dienos jau suskaitytos”, 
vienoje savo paskutinių kalbų pareiškė italų 
komunistų vadas Togliattis, rašo laikraštis, 
į šį komunistų grasinimą atsakė krikšč. 
demokratų organas „II Popolo” nepapras­
tai griežtu tonu ir ne be vyriausybės inspi­
racijos: „Jeigu atstovas Togliattis, pavarto­
damas posakį „suskaitytos dienos” turėjo 
mintyje tuos pusketvirtų metų, kurie pa­
liko iki naujųjų parlamento rinkimų, tai jis 
suklys taiip pat, kaip praėjusių metų ba- 

! landžio 18 d. suklydo, ir tokiu atveju ma- 
I žiausia jis gali būti laikomas juokdariu. 
Bet jeigu jis, tardamas šiuos žodžius, gal­
vojo ką kita (o tai leidžia spėti komunistų 
mokslias ir metodai), tada jis tegu pats, 
įsidėmi! Juk Italijoje netrūksta žmonių, ku­
rie prisimena jo grasinimus ir ketinimus. 
Ir jeigu čia būtų galima įžvelgti bent pėd­
sakas noro tatai įgyvendinti, dienos būtų 
tikrai suskaitytos, bet tik ne krikščionių 
demokratų ir vyriausybės, o italų komu­
nistų partijos ir visų tų, kurie, kaip ir at­
stovas Togliattis, šią partiją veda pagal 
rusiškojo bolševizmo nurodymus.” Tai 
pasisakymas, kuriame nesunku išgirsti an- 
trapusiis grasinimas 
komunistų partijos

Tai yra pirmasis 
Nachrichten”, kada
su tokiu aiškumu ir tokiu griežtumu nuro­
doma, jog dėl jos nedemokratiškos veiklos 
komunistų partijai iškyla rimtas pavojus 
atsidurti už įstatyminės ribos. Šis dalykas 
neveltui italų visuomenėje sukėlė didžiausio 
dėmesio ir gyviausių komentarų. Apskri­
tai sutartinai pabrėžiama, jog čia turima 
reikalo nebe su paprastu dviejių partijų ap- 
sikaipojimu, bet daug daugiau — su prin­
cipiniu nebesuitarimu, tarp demokratinės 
valstybės iš vienos pusės ir tarp tamsių, 
nedemokratinių, iš svetur diriguojamų jėgų 
iš antrosios. Spėliojama, kad čia turėtų 
slypėti ir tam tikros, plačiajai viešumai dar 
nepakankamai pažįstamos priežastys, dėl 
kurių vyriausybė gali laikyti išmintinga ir 
reikalinga naujiems, iš komunistų ateinan­
tiems pasikėsinimams į demokratinę laisvę 
visu ryžtingumu ir kietumu pasipriešinti 
jau pačioje jų pradžioje. Argi kraštutiniai 
kairieji planuoja tokius bandymus ir ko jais 
būtų siekiama?

Naujasis Togliačio grasinimas, trumpai 
sakatot, slepia aplinkybę, jog tarmuo, kad 
komunistinis pavojus Italijai yra „galutinai 
praėjęs”, iš tikrųjų neatitinka tikrenybės.

apie eventualų italų 
likvidavimą.
kartas, pastebi „Bas'.er 
iš atsakingų sluogsnių

ko-
Tai 
te­
su

Jie, 
moję 
tačiau 
bombos gamybos paslaptį žino tik 
amerikiečiai.

Tačiau britai ne tiik prašo, jie kartu su 
kanadiečiais kontroliuoja didžiausias urano 
atsargas, o amerikiečiai uraną turi impor­
tuoti. Toliau britai teigia, kad ir jie ato­
minės energijos srityje padarė nemažą pa­
žangą ir žino kai ką, kas ir amerikiečiams 
praverstų. Įdomu, kad iš britų pusės konfe­
rencijoje šalia ambasadoriaus Frankso šį 
kartą dalyvauja ir jų žinomiausias 
tyrynėtojas profesorius Chadwickas.

Pačioje konferenc'joje dar nebus 
ryta jokių esminių nutarimų, nes ir
JAV vyriausybė šį bei tą britams bei ka­
nadiečiams gali išduoti iš savo stropiai 
saugomų atominių paslapčių, tačiau šioje 
konferencijoje bus išdirbtas specialaus įsta­
tymo projektas apie pasikeitimą žiniomis 
šioje srityje, kuris bus sekančiais metais 
pateiktas kongresui spręsti.

atomo

pada- 
dabar

* Oficialus komunikatas apie 
karaliaus Abdulos 2 savaites 
viešnagę Ispanijoje teigia, kad 
kelionės tikslas buvo padėti mūsų broliams 
arabams Maroke”. Maskvos radijas aiškina, 
kad karalius į Madridą keliavo britų pave­
dimu.

Jordanijos 
užtrukusią 
„karaliaus

Parlamento ir savivaldybių rinkimuose 
munistai buvo labai smarkiai nustumti, 
tikras dalykas. Bet krašte jie vis dar 
beturi (kas lengvai užmirštama) kartu 
kairiaisiais socialistais per aštuonis mili­
jonus narių. Kas svarbiausia, nepaisant 
t. v. „laisvosios prof, sąjungos”, jie tebe- 
ikontroliuoja apie du trečdalius visos dar­
bininkijos. Komunistai ir jų pasekėjai kai­
rieji socialistai, berods, nebeįstengtų kraštą 
ūkiškai supa rali žuoti. Tačiau jie vis dar
tebeturi tiek jėgos, kad galėtų ūkį tiek 
trukdyti, jog vyriausybė, kurios svarbiau­
sias uždavinys yra sukurti ramiam ir nor­
maliam gyvenimui reikalingas apystovas, 
niekados neturės kantrybės jų išmonėms 
toleruoti neribotą laiką.

Eilė itališkų laikraščių yra įsivedę nuo­
latinius skyrius, pavadintus antrašte „Šios 
dienos streikas”. Iš tikrųjų geriau tiktų: 
„Šios dienos streikai”, nes nuolat vyksta 
jų po keletą. Tuo metu, kada rašomos šios 
eilutės, Italijos uostuose streikavo darbinin­
kai. Romoje, Milane, Neapolyje ir kituose 
didžiuosiuose miestuose dar tebestreikuoja 
dalis bankų tarnautojų. Prieš duris tų ban­
kų, kur tarnautojai nestreikuoja, stovi gin­
kluoti karabinieriai. Praėjusios savaitės 
pabaigai skelbtas miestų viešojo susisieki­
mo tarnautojų streikas paskutiniu akimirks­
niu atšauktas, tačiau jis gali iškilti atei­
nančiomis dienomis, jeigu tik nebus paten­
kinti komunistų reikalavimai. Raudonasis 
prof, sąjungų vadas Di Vittorio pareiškė 
spaudoje, kad jeigu nebūsią streikininkai 
patenkinti, komunistai sukeistą dar naujus 
streikus, „visoje Italijoje nejudės nė vienas 
traukinys ir iš viso susidarys padėtis, kuri 
pramonininkams duos pajausti, jog atėjęs 
pasaulio galas ...”

Taigi komunistai su prasidedančiu rude-

niu siekia Italijoje iš naujo paleisti streikų 
ir neramumų bangą. Kurių tikslų tuo sie­
kiama? Kaip paprastai, keletos iš karto. 
Pirmų pirmiausia tuo siekiama kaip galint 
išlaikyti arba net dar sustiprinti nykstančią 
partijos įtaką. Toliau norima išpildyti 
Maskvos įsakymas — trukdyti bendrą tuki­
ni Vak. Europos atgijimą. Ir pagaliau tai 
yra apsauginis manevras prieš de Gasperio 
vyriausybės planuojamą įstatymą, pagal 
kurį būtų užkirstas kelias neatsakingiems 
streikams ir sureguliuotas dabar komunistų 
ir kairiųjų socialistų dominuojamų prof, 
sąjungų veikimas.

Nors dabartinis parlamentas išrinktas tik 
prieš pusantrų metų (1948. IV. 18), „Con- 
federazione Generale del Lavoro” ir kitos 
raudonosios prof, sąjungos tebesiremia tais 
pačiais politiniais santykiais, kaip 1943 m., 
t. y. tuoj po fašizmo nuvertimo. Darbinin­
kija papratai yra labiau linkusi į kairę, ne­
gu visa tauta, tačiau įvykdžius naujus rin­
kimus profesinėse sąjungose jėgos 
skirstytų visiškai kitokiu .santykiu,
jis šiandien egzistuoja. Rinkimai duotų 
tikrą visuomenės nusistatymo vaizdą, kaip 
jis atsispindi parlamente, o komunistų ir 
kairiųjų socialistų hegemonija kartą baig­
tųsi vadovaujančiose prof, sąjungose. Už­
tat Italijos visuomenė iš de Gasperio vy­
riausybės laukia ne tiek šarvuotų žodtžių, 
„Popolo” pavyzdžiu, kaip darbų — pla­
nuojamo ir seniai pribrendusio 
kratini mo prof, sąjungų, kurios 
liuoja didžiąją Italijos darbininkų 
mą. Tik tada (negalima būtų sakyti, jog 
neteisingai), net neturint reikalo 
kraštutinių priemonių komunistų 
likviduoti, iš tikrųjų Togliačio ir 
dienos būtų suskaitytos, baigdamas 
„Basler Nachrichten”.

pasi- 
negu

sudemo- 
kontro- 
daugu-

imtis 
partijai 
draugų 
pastebi

šęęšTHUMI’OS ZIMOSšg
♦ Romoje kalbama, kad popiežius ne. 

trukus į kardinolus pakeisiąs Prahos arki­
vyskupą Beraną ir Jugoslavijos arkivysku­
pą Stepinacą, kuris šiuo metu yra kalina, 
mas, nors Tito santykiams su Kremliumi 
pašlijus, kalinimo sąlygos žymiai pagerė­
jusios.

♦ London iškis „Daily Telegraph” pra­
neša iš Vienos, kad Rumunijoje aktyviai 
veikia komunistinio režimo priešai, kuriems 
vadovauja generolas. C. Dragalina. Kalnuo. 
tos, sunkiai prieinamos sritys, yra partiza­
nų kontroliuojamos. Partizanų eilėse esą 
daug buv. karininkų, dvasininkų, policinin­
kų ir stambesnių ūkininkų.

♦ Tarp JAV ir Saudžio Arabijos pasi­
rašyta slapta sutartis, kuria ’ ‘ ” 
prailginta dar vieniems metams teisė nau­
dotis Dhakrano aerodromu, kuris esąs pri. 
taikintas super skraidančiom tvirtovėm pa­
kilti ir nusileisti.

♦ JAV užsienio reikalų ministerija pa­
skelbė Reicho užsienio reikalų minister!jot 
dokumentus, iš kurių matyti, kad Sovietu 
Sąjunga kurstė Hitlerį pulti Čekoslovakiją 
Litvinovas pareiškė vokiečių ambasadorių' 
Schulenburgui, kad sovietai sudėtų klausi­
mą laiko Čekoslovakijos vidaus reikalu. Iš 
viso sovietai sudarė įspūdį, kad jie į Euro­
pos konfliktą nemano kištis ir tuo būdu 
skatino vokiečius griebtis jėgos.

♦ Višinskis pasiūlė JT visuotinio susi­
rinkimo vyr. komisijai iš dabotvarkės iš­
braukti JT policijos klausimą. Jis pašai­
piai pastebėjo: „Aš jau matau, kaip Trygve 
Lie užsėdęs ant širmio traukia į suvereninę 
valstybę”. Trygve Lie atkirto, kad jis prieš 
sudarant policiją J-~ '
Višinskio siūlomą 
buvo atmestas.

♦ Prezidentas 
nio reikalų mimisterį O. C. Marshallį pa­
skyrė JAV raudonojo kryžiaus pirmininku, 
Marshallis tas pareigas perims spalio 5 d, 
Manoma, kad ta proga jis aplankys visą 
eilę kraštų.

♦ 91 metų amžiaus Švedijos karaliaus 
Gustavo sveikatą kiek pašlijo.

♦ Netoli Dachau rastas 4.000 buvusių 
koncentracijos stovyklos kalinių kapas.

. i- ' 
JAV-bėms

dar norėtų apžiūrėti tą 
širmį. Višinskio siūlymas

T romanas buvusi užsie-

Dar apie kūdikių mirimus Ausiralijoje
Prieš kurį laiką persispausdinome iš 

„New York Herald Tribūne“ informaci­
jas apie didelį DP kūdikių mirtingumą 
Australijoje. Kaip žinoma, Australijos vy­
riausybė paskelbė, kad vaikai miršta dėl 
blogos mitybos Europoje. Dabar iš Austra­
lus atėjo keletas laiškų, kuriuose visas 
reikalas nušviečiamas iš buvusių DP pu­
sės. Viename laiške rašoma:

Pas mus didžiausiai naujiena, kurią ir 
Jūs, tur būt, jau žinote, yra ta, kad Bon- 
negilos stovykloje, ten kur ir mes anks­
čiau gyvenome, mirė 22 vaikai. Pasipikti­
nimas baisiausias. Plačiai rašo ir australų 
laikraščiai, kuriuose visą reikalą viešu­
mon iškėlė vienas buv. DP. Per vieną sa-

vaitę mirė 7 vaikai. Ligoninėje nėra jokios 
priežiūros, gydytojas australas - morfini­
stas, visai vaikų nežiūri, o gydytojai DP 
neturi jokių teisių. Sukelto triukšmo pasė­
koje net ir pas mus vaikams iki 5 metų 
įtaisys atskirą virtuvę. Ačiū Dievui, kad 
mūsų stovyklos ligoninėje, kurios vedėjas 
irgi yra 
dirba du 
gydo...

australų gydytojas, sanitarais 
lietuviai gydytojai, kurie visus

* 5 britų sprausmiiniai naikiintuvai, ku­
rie turėjo dalyvauti Italijos aviacijos šven­
tėje, nusileisdami netoli Milano, apsidaužė. 
Lakūnai liko sveiki.

Kaip veikla Secret Service

Vaikas pataria generolams
Kai aš Albertui pasiūliau pinigų, jis ne­

patenkintas papurtė savo raudoną galvą. 
Jei jam pinigų prireiksią — jis sugebėsiąs 
jų pasirūpinti. Kitą susitikimą sutarėme 
lygiai už savaitės.

Ta savaitė man buvo neramiausia už vi­
sas kitas. Tiesa, romanuose pasakojama, 
kad agentai visą laiką gyveno įtemptais 
nervais. Deja — ir ačiū Dievui — tai ne­
tiesa. Žinoma, agento gyvybė pakimba ant 
plauko, kai jis susiduria su priešu, bet pa­
vojus ne visada yra vienodo dydžio, o 
Prancūzijoje jo beveik visai nebuvo. Mes 
turėjome tokią puikią įspėjimo sistemą, jog 
reikėjo tikrai didelės nelaimės, kad pa­
tektum į vokiečių nagus.

Pagaliau atėjo diena, kurią Albertas tu­
rėjo grįžti. Schoefferis taip pat vos bega­
lėjo savo susijaudinimą paslėpti. Pietų me­
tu mudu vienas prieš kitą sėdėjom, žodžio 
nepratardami. Sutartu laiku Albertas ne­
pasirodė. Popietė prailgo be galo. Šeštą va­
landą Schroefferis paėmė skrybėlę:

— Pabūk namie. Aš eisiu į stotį, gal jis 
grįš Lyono traukiniu.

Nieko. Vakarienę valgėme, dar labiau 
prislėgti. Nuotaikos nepataisė ir abipusiai 
įtikinėjimai, kad pavėlavimų dažnai pasi­
taiko. Mūsų susirūpinimas augo minutė­
mis.

Schroefferis vėl buvo pakilęs eiti į stotį, 
bet staiga prasivėrė durys ir jose pasi­
rodė Albertas. Jis grįžo uždusęs, visas pur­
vinas, jo, vaikiškas veidelis buvo pilkas 
nuo nuovargio. Tačiau jo linksmai spin-, 
dinčios akys mus nuramino.

— Ką turi tame maiše?
— Dovaną anglams!
Iš penkiasdešimt kilogramų sveriančio 

maišo, kurį virtuvėje atrišome, Albertas

ištraukė į skudurus suvyniotą rašomosios 
mašinėlės dydžio dėžutę.

— Galėjau planus nupirkti, — aiškino 
jis, — bet tai būtų perilgai užtrukę. Aš 
pagalvojau, kad gal būt pats daiktelis čia 
naudingesnis bus.

— Koks daiktelis?
— Aparatas, kuriuo jūs domitės.
Mažasis gudruolis niekad mums nepa­

sakė, kaip jam pasisekė tą aparatą su­
griebti. Jis tik pabrėžė, kad nebuvę jokio 
pavojaus. Pavėlavęs dėlto, kad to maišo 
nenorėjęs gabenti traukiniu, ir todėl turė­
jęs laukti, kol jo draugas važiuos sunkve­
žimiu ir jį paims drauge. Išlaidų nebuvę 
jokių. Ko jis norįs už darbą? Nukeliauti į 
Londoną. Aš tuoj pat jam pažadėjau pa­
rūpinti leidimą.

Po kelių savaičių, atostogaudamas Lon­
done, vieną dieną buvau paklaustas, ar 
pažįstąs berniuką vardu Albertas, kuris 
vakar vakare atvykęs į Patriotic School ir 
norįs mane matyti.

Albertas buvo labai įniršęs, kai jį su­
tikau.

— Aš turėjau penkiasdešimt knygų ir 
jas visas iš manęs atėmė!

Netrukus jis su keliais RAF karininkais 
bei dviem generolais sėdėjo karo ministe­
rijoje, jiems žemėlapyje aiškindamas, kaip 
ta vieta turėtų būti bombarduojama. Jis 
kalbėjo taip laisvai, jog atrodė, kad jis sė­
dėtų vienaamžių draugų tarpe, ir raudonu 
pieštuku generolo žemėlapyje nurodinėjo:

— Šitoje vietoje stovi priešlėktuvinės 
patrankos. Jeigu skrisite žemai, tai jos ne­
galės pataikyti, nes pastatytos priešingojo 
kalno pusėje.

Po to Alberto daugiau nemačiau. Žinau, 
kad jis grįžo Prancūzijon ir po karo liko 
gyvas.

Kova dėl valdžios Australijoje
Atrodo, kad Australijos darbiečių sąjū­

dis ateinančiuose parlamento rinkimuose 
turės nemaža sunkumų. Bandymai, kuriais 
buvo siekiama surasti bendrą kalbą su ko­
munistų diriguojamomis profesinėmis są­
jungomis (angliakasių, plieno pramonės 
darbininkų ir p.), nuėjo niekais. Todėl 
kraštutiniai kairieji vargu ar bepalaikys 
darbiečius ateinančiuose rinkimuose. Bet 
jų įtaka jau ir šiaip jaučiama pačioje dar­
bo partijoje. Paskutinėmis savaitėmis ne­
maža darbiečių kairiojo sparno atstovų iš­
braukta iš partijos narių sąrašų. Mat, ka 
neseniai pasibaigęs angliakasių streikas 
paskatino vyriausybę imtis priemonių 
prieš profesines sąjunga?, jie pasisakė prieš 
premjero Chifley politiką. Dabar net šne­
kama, kad atskilėliai ruošiasi organizuoti 
naują kairiųjų partiją. Toks žingsnis, po­
litinių stebėtojų manymu, galėtų suskal­
dyti darbo partiją, o š. m. gruodžio mėn. 
įvykstančiuose parlamento rinkimuose 
Chifley vyriausybei atnešti pralaimėjimą.

Komunistų partija remia vyriausybei 
priešišką darbiečių elementą. Vyriausybei 
ištikimų darbo partijos sluogsnių nuomone, 
tokia komunistų elgsena, be kita ko, turi 
tikslą — naujajame sąjūdyje rasti prie­
glaudą, kurioje komunistai galėtų tęsti sa­
vo politinę veiklą, nelįsdami į pogrindį, jei­
gu jų partija būtų įstatymu uždrausta.

Visą laiką buvo tam tikra įtampa tarp 
politinio (nuosakiojo) ir pramoninio (radi­
kaliojo) darbiečių partijos sparno. Šieme­
tinis angliakasių streikas, didžiausias strei-

Scotland Yardo ausis
Mr. Browno biuras buvo keisčiausia 

įstaiga visoje britų kontražvalgybos tarny­
boje. Daugiau negu ketveris karo metus 
jis beveik nepasitraukė nė žingsnio iš jos. 
Scotland Yardui ir saugumo tarnybai jo 
prireikdavo dieną ir naktį, todėl jis visą 
laiką buvo pasmerktas atsiskyrėlio gyve­
nimui - biure ir valgydavo ir miegodavo. 
Retkarčiais vakarais aplankydavau jį šach­
matų partijai; tačiau jis vėl likdavo vie­
nas, kai aš patogiai tupėdamas traukiny, 
vėl važiuodavau kuria nors kryptimi.

Beveik be pertraukos 
sienoje sužibdavo šviesos 
paspausdavo atitinkamą 
garsiakalbį 
kalbėjimo 
plokštelės, 
„rusiškai!“ 
jungdavo, 
peržiūrėdavo raštus, kuriuos jam atnešda­
vo pasiuntinys ir įdėdavo į vieną iš eti­
ketėmis atžymėtų pintinių: „Nepavojinga“, 
„Abejotina“, „Skubi akcija“ ir tt. Po to 
vėl angliškai prabildavo į diktafoną.

Penkiasdešimt šešiomis kalbomis kalbė­
davo ir rašydavo Mr. Brownas be klaidų; 
apie aštuoniasdešimt kalbų jis suprasdavo 
ir galėdavo išversti. Be to, jis mokėjo ke­
turiolika stenografijos sistemų. Visi tele­
fono cenzoriai galėdavo su jo biuru susi­
rišti, kai nugirsdavo nesuprantamą pasi­
kalbėjimą, ir visi laiškai, kurių cecnzoriai 
nesuprasdavo, būdavo perduodami jam.

— Kiniečių kalba, tur būt yra pati sun­
kiausia, — vieną vakarą prie šachmatų 
lentos paklausiau.

— Ne. Kasdieninė kiniečių kalba nėra la­
bai komplikuota. Mokėdamas visas pen­
kias pagrindines tarmes, gali puikiai išsi­
versti. O aš, turėdamas gerą atmintį, ne­
sunkiai išmokau 20.000 pagrindinių rašto 
ženklų.

— Su kuria kalba turėjai daugiausia
vargo? (B. d.)

vienoje jo biuro 
; ženklai. Tada jis 

mygtuką, ir pro 
kokio nors pasi- 

Dažnu atveju iš 
tuoj sušukdavo: 

ir vėl iš-

pasigirsdavo 
fragmentas. 
Kartais jis 
arba „serbiškai!“, 
Šviesos ženklų protarpiais jis

kas Australijos istorijoje, tuos priešingu­
mus dar labiau paaštrino. Daugiau kaip 
750.000 darbininkų jo metu buvo laikinai 
netekę darbo. Daugelis fabrikų turėjo už­
daryti savo vartus, kadangi nebegavo elek­
tros srovės ir anglies. Geležinkeliai ir 
tramvajai buvo priversti savo judėjimą 
smarkiai suvaržyti. Visa tai įvyko labai 
staigiai, kadangi jau streiko pradžioje 
krašto anglies atsargos buvo pasiekusios 
savo žemiausią lygį. Tokia situacija buvo 
pasiekta lėtu darbo tempu ir vietinio po­
būdžio streikais, pagaliau komunistiškai 
nusiteikę kasyklų darbininkų vadovai tam 
ruošėsi jųu ištisus mėnesius. Per sčpty- 
nias streiko savaites namų reikalams elek­
tros srovę šviesai ar dujas tebuvo galima 
vartoti tik dienomis ir tai valdžios nusta­
tytomis valandomis. Elektrinio laidytuvo 
ar šildomosios krosnelės panaudojimas bu­
vo baudžiamas. Prisiėjo iš pastogių trauk­
ti žibalines lempas ir žvakides — jos vėl 
tapo pirmojo reikalingumo reikmenimis. 
Prie modernios plytos virtuvėje teko iš 
plytų mūryti bėdos plyteles pietums ga­
mintis. Anglies atsargos tiek sumažėjo, kad 
neviena Sydnejaus firma po keletą anglies 
gabalų išdėliojo savo vitrinose tarp pla­
katų su sarkastiškais užrašais. Visi plūdo 
vyriausybę: vieni už tai, kad ji pražiopso­
jusi angliakasiams išvaryti norą streikuo­
ti, kiti — kad ji nedaranti nuolaidų strei­
kuojantiems angliakasiams. Streikui pa­
siekus savo viršūnę, Sydnejaus gatvėse 
įvyko peštynių su komunistuojančiais dar­
bininkais.

Darbininkai sustreikavo reikalaudami 35 
darbvalandžių savaitėje, padidinti 30 šilin­
gų algas ir pakeisti atostogų nuostatus. 
Taip bent buvo skelbiama viešumai. Pats 
streikas suskaldė profesinę sąjungą į dvi 
priešiškas stovyklas. Vyriausybiškai nusi­
teikusieji profesininkai reikalavo sankcijų 
prieš streikuojančius, nes jų manymu strei­
kas rėmė ne angliaksių interesus, bet buvo 
komunistų manevras vyriausybei diskre­
dituoti ir ūkiniams negalvimams sukelti, 
kad būtų sutrukdytas tiekimas Anglijai ir 
kitiems Marshallio plano kraštams. Anglia­
kasiai galėję savo reikalavimus pateikti 
nuolatiniam anglies pramonės tribunolui 
nesiimdami tokio ginklo kaip streikas. To 
visai nenorėjo girdėti komunistuojantieji 
vadai. Komunistai iš viso nusiteikę prieš

trečiųjų teismą. Kadangi šie teismai yra 
darbiečių vyriausybės suorganizuoti, tai pa­
sisakymas prieš juos laikomas tuo pačiu 
darbiečių vyriausybės puolimu.

Kad kaip galint greičiau pabaigus strei­
ką, kuris kai kuriose apygardose atnešė la­
bai didelių nuostolių, vyriausybė pateikė 
parlamentui įstatymo projektą, pagal kurį 
visi profesinių sąjungų indėliai bankuose 
užblokuojami. Tuo būdu užkirstas kelias 
bet kuriai piniginei pašalpai streikuojan­
tiems teikti. Prof, sąjungų vadovai, kurie 
paskutinėmis minutėmis iš bankų pasiėmė 
stambias sumas ir atsisakė trečiųjų tęis-_ 
muš painformuoti apie tų sumų sunaudo­
jimą, buvo nubausti kalėjimu iki vienerių 
metų. Streikui pasibaigus, jie atsiprašė 
teismą ir vėl buvo paleisti. Indėlių suvar­
žymas darbininkuose sukėlė didelį nepa- ' 
sitenkianimą. Kairiojo darbiečių sparno in­
formatorius pažymėjo, tai esą negirdėta, 
kad darbiečių vyriausybė išleidžianti prieš 
streikuojančius nukreiptą įstatymą, tuo 
tarpu pati darbo partija streiką pripažįs­
tanti viena priemonių geresnėms darbo są­
lygoms išsikovoti. Premjeras Chifley į tai 
atkirto, kad toks partijos įsikišimas padė­
ties nekeičiąs. Angliakasių streikas esąs ne 
toks, kaip įprasta juos charakterizuoti, bet 
politinė komunistų partijos kombinacija.

Vyriausybei panaudojus kariuomenę an­
glies transporto darbams kasyklose, anglia­
kasiai pripažino, jog tolimesnis streikavi- 
mas nebeturįs prasmės, ir nubalsavo vėl 
imtis darbo. Bet praeis keli mėnesiai, iki 
Australija visiškai atsigaus. Eksportinė 
pramonė prarado daug svarbių užsakymų, 
statybos pramonė smarkiai atsiliko. Žalia­
vos trūkumui pašalinti, prisieina plienas 
gabentis, iš Vokietijos ir Japonijos. Aus­
tralams visiškai nepatinka, kad jie iš bė­
dos turi savo užsakymais remti buv. priešo 
kraštų sunkiąją pramonę.

Komunistai dėl nepasisekusio angliaksių 
streiko morališkai daug pralaimėjo, nors 
jie ir neprisipažįsta. Antra vertus komuni­
stų vadovaujamos prof, sąjungos, kimios li­
gi šiolei bendradarbiavo su darbiečių par­
tija ir ją finansiškai rėmė, nori dabar tuos 
santykius nutraukti ir pinigus pakreipti ko- | 
munistams. To pasėkoje darbiečių partijos ■. 
rinkiminis fondas nebebus toks didelis, kaip 
ligi šiolei buvo galvojama.

Suomijos komunistų valymas
Stockholmas (FR). Suomijos socialdemo­

kratų spauda praneša apie vieną ištikimųjų 
komunistų partijos narių slaptą susirinki­
mą, neseniai įvykusį Tammersforse. Komu­
nistų partijos vadovybė griebusis griež­
čiausių saugumo priemonių, kad į susirin­
kimą nepatektų nė vienas abejotinas narys. 
Norint susirinkiman patekti, reikėję net 
■trijų įvairių pažymėjimų. Tačiau spaudai 
vis dėlto pasisekę gauti žinių.

Susirinkime pirmas kalbėjęs komunistų 
partijos pirm., seimo narys AaltOnenas. Jis 
padaręs pranešimą apie nepasisekusius 
streikus. Ofenzyvai buvę gerai pasiruošta, 
tačiau nepasisekę į ją įtraukti platesnes 
mases. Griežtai atsijoti susirinkusieji pri­
siekę padidinti savo uolumą, nors dėlto ir 
tektų pralaimėti savas vietas. Komunistai, 
— nurodinėjo kalbėtojas, — turį būti su­
burti į naujas kovos grupes, kad galėtų 
pradėti naują kovos etapą.

Tačiau svarbiausią kalbos dalį sudarė 
Aaltoneno pareiškimas, kad netrukus prasi­
dėsiąs partijos valymas. Jis patiesiąs nuo­
saikųjį elementą ir tautiškai nusiteikusius 
narius. Tai reikštų, kaip suomių social­
demokratų spauda pastebi, kad radikalusis 
sparnas, kuris atsakingas už streikų orga­
nizavimą, vykdymą, o taip pat ir už pra­
laimėjimą, ir šiuo atveju griebiąsis tradi­
cinės išeities: savo kaltę slepiąs po valymo 
banga.

♦ Pereitą antradienį vienas atsitiktinai 
per Atlantą skrendąs keleiviniu lėktuvu gy- ■ 
dytojas padarė apendicito operacija staiga 
susirgusiai keleivei. Operacija pasisekė ge­
rai. Lėktuvui nusileidus Montrealio aero­
drome, 2-j m. amž. keleivė buvo nugabenta
į ligoninę, kur baigs gydymą.

♦ Skandinavijos orinio susisiekimo b-vė 
SAS sutiko patenkinti Bremeno gyventojų 
prašymą ir skirti specialų lėktuvą kokliušu 
sergantiems vaikams gydyti. Tikimasi, kad 
lėktuvui pakilus į 3.000 mt aukštį kokliušas 
dėl oro spaudimo pasikeitimo praeis.
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Grįžęs is anapus pasakoja (13)

Pagaliau laisvėje
Po visos kankinančios procedūros iš mūsų 

bunkerio 4 paliko transportui. Nors buvo 
žiema ir dar gerokai šalta, bet rūbus iš­
davė vasarinius: apatinius skalbinius ir 
panašų į šaltkalvio kombinzoną arba to­
kios pat medžiagos kelnes ir švarkiuką. 
Primetė dar drobinius batelius ir vatinu­
ką, o vėliau pakely dar ir po rankšluostį.

Nors jau visos komisijos praeitos, bet 
grįžtantieji nė kiek nesidžiaugia. Visi ner­
vinasi ir rūpinasi, kad išeinant iš stovyk­
los nebūtų prie vartų sulaikomi, kaip daž­
nai atsitikdavo. Bet kas ir pro vartus išei­
na, tas dar negali džiaugtis pasieksiąs na­
mus, nes paskutinis tikrinimas ir krata 
daroma Lietuvos Brastoje. Kai kurie į be­
laisvių stovyklą grąžinami net iš Frank­
furto, iš kur belaisviai perduodami vokie­
čių globai.

Pagaliau kovo 29 d. rytą pranešama, 
kad tą dieną išvyksim. Tuojau sušaukia­
mas išvykstančiųjų mitingas, kur padėko­
jama rusams už gerą globą ir pasižadama 
veikti komunistų naudai. Pažadėtum viską, 
kad tik leistų namo! Po įvairių įvairiausių 
„Antreten“, pagal kuriuos buvome suskirs­
tyti grupėmis po 35 vyrus ir gavome va­
gono Nr., atsisveikinom su draugais ir 
pradėjome žygiuoti pro asmens kontrolę 
bei spygliuotų vielų vartus į laisvę.

Prie vartų paskutinį kartą pašaukė ma­
no „pavardę“, ir aš aiškiai, nė kiek ne­
suklupęs pridėjau savo vardą, tėvo vardą 
ir gimimo metus. Ir taip galėjau palikti 
spygliuotų vielų užtvarą, už kurios be vie­
nos savaitės vargau ir kentėjau lygiai ket- 
veris metus.

Palikę spygliuotąją užtvarą ir laimingai 
praėję visus patikrinimus, pasijauitėme vie­
na koja besą jau laisvėje. Linksmi žygiuo­
jam į stotį, sulipam į mums skirtus preki­
nius vagonus. Naktį traukinys pasijudino 
namų liukui. Už dviejų dienų pasiekėm 
Lietuvos Brastos stotį prie Lenkijos sienos. 
Tenai išbuvome daugiau negu parą, kurios 
metu priruošėm vagonus tolimesnei kelio­
nei, nes mūsų traukinys grįžo atgal, o mes 
buvom dar kantą tikrinami, kad tarp mūsų 
nebūtų su SS žymėmis. Iš viso transporto 
dar du buvo grąžinti, nes vienas turėjo sa­
vo kariuomenės liudijimą, o kitas 80 rublių 
pinigų.

Susitvarkę ir vagonus įvairiais paveik­
iais, mangais užrašais ir garsiais šūkiais 
išdabinę ir dar kartą pasižadėję Sovietų 
Sąjungos neužmiršti, tik tiesą apie ją ir 
jos santvarką skelbti, pradėjom paskutiinį 
kelionės etapą.

Ratai vis mums stuksena na-mo, na-mo. 
Kas kartas garsiau ir garsiau, bet mūsų 
mintys greit,-esesfes, svajonėse nxs 'jau pas' 
savo mylimuosius, artimuosius.

Grįžtantieji tyli, vis dar bijo išdavikų, 
kad, neatsargų žodį pratarus, nereiktų vėl 
grįžti atgal.

Suku sau galvą, kaip patekti į vakarines 
zonas, nors neturiu ten nei pažįstamų, nei 
giminių, kurių adresą galėčiau nurodyti.

Kovo 28 d. mes jiau atvykome į Frarik- 
funtą/Oder. Pasakiau nebūtų giminių adre­
są ir registruojantis pareiškiau pas juos 
norįs .palėkti. Mus dar išmaudė, išdavė do­
kumentus rusų kalba rašytus ir išleido į 
netoli esančią Gronefeldo stovyklą, jau vo­
kiečių tvarkomą. Iš ten sekantį rytą pa­
traukiau toliau į vakarus. Gronefelde ga­
vome 50 M. ir 3 dienoms maisto. Duonos 
turėjome ir galėjome ja pakeliui dalintis 
su badaujančiais, nes kur tik traukinys 
sustojo, ten mus apstodavo vaikai ir sene­
liai. Prašinėjo valgyti. Matyti, kad Rusija

[ ir Vokietija lyginasi. Keliose stotyse mums 
davė sriubos, čia dar daugiau prašinėtojų. 

' Erfurte, prie anglų zonos, reikėjo dar 
kartą eiti į pirtį. Erfurte atidavėm paskuti­
nes 
šiai 
nos 
ant 
čia 
.per

ostmarkes, duonos likučius ir galiau- 
dar kiek pavažiavę, pėsti perėjom zo- 
sieną. Pakeliui daugelis numetė arba 
medžių pakabino savo kepures, nes jų 
vis tiek dėvėti negalima, o žengiant 
„geležinę užtvarą” kai kas net nusi­

vilko savo „valiukas” ir jomis nuo kojų 
nusišluostę sovietines dulkes, numetė. Ži­
noma, stengėmės, kad anglai ir rusai tai 
pamatytų.

Neapsakomas džiaugsimas mus visus apė­
mė, veidai nušvito, kai kam išsiveržė aša­
ros. Buvome jau laisvoje žemėje. Mus su­
tiko įvairių vokiečių organizacijų atstovai, 
Raudonojo Kryžiaus seserys, gavome val­
gyti, rūkalų. Netrukus atvyko anglų ka­
riniai sunkvežimiai ir mus nugabeno į 
Friedlando paleidžiamąją stovyklą.

Čia vėl duoda valgyti, registruoja, ap­
žiūri gydytojai. Viskas eina greitai, sklan­
džiai. Pavakarį paleidžianti namo, o kas 
neturi į grįžtančiųjų prieglaudas.

Pulgis Andriušis

Kunigų emigracija

ari vykęs netikra pavarde, 
buvo išrašyti paleidimo do- 
tikrąja pavarde ir pagaliau 
metų vėl tas pate. Iš pra-

Pasisakiau 
Neilgai trūkus 
kumentai mano 
aš po keturių 
džių vis maišydavau tikrąją pavardę su
išgalvotą, bet. vėliau pripratau.

Iš stovyklos telegrafu tuojau buvo už­
klausta Hamburge esanti paieškomųjų 
cenfralė apie mano šeimos likimą, tačiau 
jokių duomenų nebuvo.

Neturėjau kur dingti, buvau silpnos svei­
katos, todėl sekančią dieną mane pasiuntė 
į ligoninę. Po dviejų su pusė mėnesių iš­
vykau į man nurodytą nuolatinę gyvenimo 
vietą.

Po kiek laiko gavau žinių ir apie savo 
šeimą. Sužinojau ir vėl jos nustojau, nes 
jie laikė mane žuvusiu ir 
gyvenimą.

Tai buvo labai skaudus 
svajonės nuėjo niekais. Bet
siraminatk Nežuvau kare, išvargau nelais­
vėje, tad ir dabar nepasiduosiu nevilčiai.

i Svarbiausia yra laisvė, o ją turėdamas ir 
Į būdamas sveikas niekur nežūsi. (Galas) T.

pradėjo naują

smūgis. Visos 
po truputį nu­

Žurnalas „A id a P’ savo paskutiniajame 
24 Nr. klausimu tarp kitko rašo:

Viešpaties Apvaizdai patiko išsiųsti iš 
mūsų nelaimingos tėvynės apie 250 kuni­
gų. Skaičius žymiai didesnis, negu jo reiktų 
saviems tautiečiams aprūpinti. Be abejo, 
tam tikra dalis mūsų kunigų turės vykti 
kartu su savo broliais ir pasilikti su jais. 
Keliolika jau ir yra išvykusių į Angliją, 
į Australiją, į Kanadą. Tačiau kur dėtis 
kitiems? Daugumas norėtų patekti į JAV. 
Siam reikalui dedama daug pastangų. Ta­
čiau JAV vyskupai ne per daug mielai 
priima mūsų kunigus, nes ir savųjų turi 
per daug: JAV 600 katalikų tenka 
vienas kunigas. Ar nevertėtų tad 
mūsų kunigams nukreipti savo žingsnius 
kur kitur? Ar nevertėtų pagalvoti apie tuos 
kraštus, kurie šaukiasi Kristaus tarnų ir 
jų prisišaukti negali? Ar nevertėtų susido­
mėti m i s i j o n o r i a u s darbo kilnumu?

Lietuvių Tauta misiijonorių niekados nė­
ra turėjusi pakankamai. Vienas kitas sale­
zietis dirbąs Indijoje; vienas kitas mari­
jonas apaštalaująs Argentinoje; vienas ki­
tas jaunas entuziastas veikiąs Čilėje. Tai 
ir visikas, ką esame davę Bažnyčios augi-

Kaip gyvena amerikiečiai darbininkai
Uždarbis ir kainos

apie jų metines pajamas. Apklausinėjimas 
davė tokį vaizdą:
Metinės pajamos

Geriausias mastas uždarbio perkamajai 
galiai nustatyti yra tai darbo laikas, kurį 
turi sugaišti darbininkas, kad galėtų užsi­
dirbti tam tikram daiktui nusipirkti. Ame­
rikietis darbininkas, uždirbdamas vidutiniš­
kai po 1,36 dol per valandą, turi dirbti že­
miau nurodytą laiką, kad galėtų užsidirbti 
šių prekių atitinkamus kiekius:
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Vidu! darbo laikas
Vala ados minutės

Ruginės duonos 1 kg — 12
Kvietinių miltų 1 kg — 9
Cukraus 1 kg — 11
Mėsos 1 kg 1 10
Sviesto 1 kg 1 30
Pieno 1 Itr. — 10
Kiaušinių 1 tuz. — 35
Kavos 1 kg — 45
Alaus 1 bonka — 6
Degtinės 1 banką 1 35
Cigarečių 20 št. — 9
Moter. vilnonį kostiumą
Vyr. vilnonį kostiumą
Vyr. batus, I rūšies

13
25

7
—

50
jįjoter. batus. I rūšies 
Nylon kojines

1948 m. 34 miestuose įvykdytas apklau­
sinėjimas nustatė, kad algą gaunąs asmuo, 
kuris su savo keturių asmenų šeima gyve­
na keturių kambarių bute su virtuve ir 
vonia, buto nuomą,-, šviesą ir kurą gali 
apmokėti vidutiniškai 5 darbdienių uždar­
biu.

Beveik kiekvienas pramonės darbininkas 
turi automobilį. Kad galėtų jis nusipirkti 
naują pigesnės klasės Fordą ar Chevrole- 
tą, jis turi dirbti maždaug 140 dienų. Ben­
zino litro kaina atitinka 3 minučių uždarbį. 
Paprastas, bet geros rūšies radijo imtuvas 
darbininkui atsieina 4-5 darbdienių algą.

Todėl amerikiečio darbininko gyvenimo 
lygis maitinimosi, aprangos ir buto atžvil­
giu yra daug aukštesnis, negu bet kurio 
krašto Europos darbininko.

1946 m. buvo apklausta 14 mil. amerikie­
čių šeimų, gyvenančių įvairiausiose vietose,

Pertraukia kelionė
I§ RAŠOMOS NAUJOS KNYGOS

Pniįvažtavę kalinus, turėjom skaudžiai nu­
sivilti', nes, pasirodė, mūsų kaliošas ant 
dviejų ratų visai netiko nelygiam aukštumų 
horizontui: prieš kalną 'kopiant, vežimo 
lygsvara sukrekdavo ir arkliuką iškeldavo į 
dangų, o pakalnėn leidžiantis visas svoris 
užguldavo vargšeliui ant sprando; be to, 
šiaurės gyvulėlis čionai susidūrė su jam 
nepažįstamais bimbalais, nuo kurių jisai 
nemokėjo atsiginti nei uodega nei kitais 
arklinio kūno įrengimais. Pasikankinę po­
rą dienų, pasukom atgal ir per du mėne­
sius grįžom į Kauną, nepamatę kaip citri­
nos žydi'.

Toji pirmoji kelionė buvo kantri ugnis 
sausuose šiauduose ir žiemos mėnesiais 
sėdėdavau liūdnas universiteto auditorijose, 
laukdamas pavasario — išvaduotojo. įsika­
binęs į laikraščius, kurte ėmė spausdinti1 
mano kelionių aprašymus, apvaižiuėjau 
traukiniais, laivais ir jachtomis visas Eu­
ropos jūras ir šalis, buvau 'keletą kartų 
įkėlęs koją ir į juodąjį kontinentą.

Pralekia pro atminties akis keistenybių 
šalis — Anglija su tirštaiiis rūkais, kuriuos 
britai vadina žirnių sriuba; Prancūzija, kur 
pirmą kartą patekęs, nusigąsti laisvės ir.. 
arbatpinigių. Ispanija, kur gatvės valkata, 
parodęs kelią svetimšaliui, neima pasiūly­
tos cigairėtės ir sako: Aš esu caballerol, o 
kavinėse iškalbinėti įspėjimai: Dainuoti ir 
pcu.liikuioti draudžiama. (Respublikos lai­

%%Seimų skaičius
Iki 1.000 dol. 5,7%

1.000—1.500 dol. 6,8%
1.500—2.000 dol. 10,0%
2.000—2.500 dol. 14,7%
2.500—3.000 dol. 14,3%
3.000—5.000 dol. 35,5%

Per 5.000 dol. 12,9%
ap- 
pa-

laikas
8 vai. 
pagre-

viene-

Ši lentelė parodo, kad du trečdaliai 
klaustų 14 nail, šeimų per metus turi 
jamų tarp 2.000 ir 5.000 dol. Apklausinė- 
jant nebuvo daroma skirtumo tarp šeimų, 
gyvenančių miestuose ir kaimuose, nes bu­
vo svarbu nustatyti tik šeimų sugrupavi­
mas pagal metines pajamas.
Amerikiečio darbininko darbo ir poilsio 

laikas
Didžioji Amerikos darbininkų dalis dir­

ba po 40 vai. savaitėje ir tas 
paprastai susideda iš 5 dienų po 
Šeštadieniai ir sekmadieniai yra dvi 
čiui einančios poilsio dienos.

Pramonės darbininkas, išdirbęs
rius metus, gauna 8 dienas apmokamų 
atostogų, bet jeigu jis išdirba nuo 3 iki 5 
metų, thda jė i'pįstogos prailginamos iki 
14 dienų. Kontorų ir valdinių įstaigų tar­
nautojai gauna atostogas ilgesnes.

Socialiniai nuostatai
Bet kurio krašto žmonių gyvenimo stan­

dartas pareina ne vien nuo gaunamų algų 
ir atlyginimų dydžio. Jis priklauso taip pat 
ir nuo netiesioginių pajamų, kuriomis pla­
čiosios gyventojų masės naudojasi įvairių 
socialinių patarnavimų bei įrengimų for­
ma.

Šiandien jau visuose 48 JAV steituose 
galioja priverstinis draudimas nuo nelai­
mingų atsitikimų. Draudimo įnašus moka 
darbdaviai. Nelaimės ištiktas darbininkas 
gauna pašalpą, gi mirties atveju jo šeimos 
nariams mokama pensija. Nuolatinių pen­
sijų ir pašalpų dydis svyruoja tarp 50 ir 
70% gauto atlyginimo, imant pagrindu jo 
aukščiausią normą. Draudimo premijos 
siekia nuo 17,30 dol. iki maksimalinės nor­
mos — 36 dol. savaitėje. Paprastai šian­
dien mokama pati aukščiausia norma ir

tai yra pasėka algų kilimo karo metu ir 
po jo.

Nedarbo pašalpas finansuoja taip pat 
darbdaviai, mokėdami specialius mokesčius, 
kurių bendra suma sudaro 3°/o išmokėtų 
atlyginimų ir algų (iki 3.000 dol. metinių 
pajamų, kaip aukščiausios pajamų ribos). 
Bedarbiai New Yorko steite gauna sa­
vaitėje po 25 dol., visur kitur mokamų ne­
darbo pašalpų vidurkis yra 18 dol.

Senatvės ir našlystės pensijos sudedamos 
darbdavių ir darbėmių po lygiai, sumokant 
po 1% darbininkui išmokamo atlyginimo. 
Senatvės pensija paprastai yra 39,20 dol. 
šeimai mėnesiui, aukščiausia pensijos nor­
ma yra 90 dol. Bevaikės našlės gauna vidu­
tiniškai 30,40 dol. mėnesiui, turinčios 3 vai­
kus — 51,80 dol. Valdžios įstaigų tarnauto­
jai ir geležinkeliečiai pensijas gauna iš sa­
vo fondų. (Nukelta į 4 psl.)

mui pasaulyje. Tačiau šitas įnašas yra per 
mažas. Argi Lietuva, ta Marijos — 
Apaštalų Karalienės — žemė, neturėtų su­
sirūpinti, kad jos geriausi sūnūs kaip tik 
dirbtų ten, kur Kristaus laukai labiausiai 
dirvonuoja? Tremtis kaip tik sudaro pui­
kias sąlygas šiam apaštalavimo įnašui pa­
didinti. Nėra jokios abejonės, kad Dieviš­
kosios Apvaizdos planuose mūsų tremtis 
turi žymiai didesnių uždavinių, negu tik 
individualios gyvybės išsaugojimas. Trem­
tiniai visados išneša tautos kultūrą už jo­
sios sienų ir Įjungia ją į pasaulinės kultū­
ros vyksmą. Argi kitaip turėtų būti su re­
ligija? Jeigu kultūrininkai eina į svetimas 
institucijas ir jose' skleidžia savo kūrybos 
vaisius, kodėl tad religininkai turėtų susi­
telkti tiktai aplink save ir rūpintis tik savo 
asmeniniais reikalais? Kodėl jie negalėtų 
savo tremtį pergyventi, kaip Viešpaties Ap­
vaizdos nurodymą eiti į visas tautas ir 
mokyti jos Gerosios Naujienos? Atrodo, 
kad misiiomoriška idėja turėtų rasti gyvo 
atgarsio pabėgusioje mūsų kunigijoje. 
Aprūpinus mūsų tautiečius įvairiuose kraš­
tuose, dar vis tiek liks mažiausia 100 ku­
nigų, kuriuos galima skirti tnisijononia- 
vimo uždaviniams. Tai ypač reikia pasa­
kyti apie jaunesnius ir stipresnius. Ir šitas 
100 sudarytų tokį dvasinį lobį lietuvių 
tautai, kurio ji nebeišbrauktų iš savo isto­
rijos ir kuris taiptų šaltiniu jos herojinės 
nuotaikos, taip labai jai šiuo metu rei- 
kai ingos. Geriausių mūsų vyrų auka, var­
gas, darbas, idealizmas ir išsižadėjimas 
pažadintų visuose mumyse pasiaukojimo ir 
kilnumo dvasią, kuri tremties sąlygose jau 
stipriai apsiblausė ir sunyko. Minėti vyks. 
Lane žodžiai, kad misijonieriavimas sve­
tur pakelia dvasinį gyvenimą ir tautos 
viduje, turi žymiai gilesnės prasmės, negu 
iš sykio gali atrodyti.

Reiktų tad mūsų kunigams pergalvoti 
savo emigracijos problemą ir ją pakreipti 
misijų linkme. Mes čia keliame tik pačią 
idėją, nesiimdami jos konkretizuoti, nes 
tai jau priklauso kompetentingai bažnytinei 
vadovybei. Viena tačiau mums yra aišku, 
kad dabartinė mūsų kunigijos emigracija 
yra ir jų pačių ir visos mūsų tremties egza­
minas. Būtų liūdnas mūsų ateičiai progno- 
zas, jeigu šio egzamino mes neišlaikytume.

A. J asm

Tapybos paroda Augusidorfo stovykloje
Tautos šventės dieną — rugsėjo 8 — 

Augu'stdorfo stovyklos gyventojai ir arti­
mesnių apylinkių lietuviai turėjo progos 
pasigėrėti dailininkų PAUTlENIAuS ir 
TRICIAUS tapybos darbų paroda.

Po ilgos darbo pertraukos dail.' Pautie- 
nius pasirodo su virš dvidešimčia darbų. 
Pasirinkęs dėkingas temas dailininkas, be 
abejo, laimėjo xįsas žiūrovų — tremtinių 
simpatijas; monolitai iš tremties išgyveni­
mų (bėgimas), gimtojo krašto vaizdai ir 
dabar gyvenamo krašto vietovės. Jo kolo­
ritas turtingas ir įdomus kaip įdomi ir 
pati technika. (Visi darbai aliejaus). Du 
darbai atlikti be teptuko, dailininko žo­
džiais, tepant nykščiu ir pirštais. Jie efek­
tingi ir didesnio dėmesio sukėlė vokiečių 
žiūrovų tarpe.

Kartu su dailininku Pautienium, savo kū­
rinius. pirmą kartą viešai parodė Tričys. 
Kaip dail. Pautienius spalvų — šešėlio ir 
šviesos meistras, taip Tričys pasirodo 
kaip gntežtos ir švarios linijos mėgėjas. Per

Copyright 1949 by Herbert Eiscntraut, Ttibingen į laivininkystės kontorų vitrinas, kuriose lyg Į viltys negrįžtamai 
| težintų grotų narvo,j svajonės prieblandoje kalboje spalvingi re­

klamų plakatai. Jau buvau susiderėjęs šip-

vinėse minezingeriai , vadi nami o s f a d i s- 
tas apdainuoja tokius aktualius žygius, kai 
Magelano bei Vasco de Gamos jūrinius 
nuotykius, liūdnai verkiant gitaroms, o vie­
na svarbiausių Lisabonos gatvių ir iki šios 
dienos vadinasi Aukso gatve Rua A urea. 
Gibraltaras, beždžionių, čigonų ir kareivių 
miestelis, paskendęs rožėse, kur išlipant, 
anglų muitininkas testato vieną klausimą: 
ar turi pinigų? Fašistinė Italija, tik ką 
parbloškusi ant menčių karalienės Sabos 
liūtą, kur įėjus į kavinę, savininkas im­
davo kritikuoti Mussolinį, o traukiniuose 
fašistai su partijos ženkleliais, išlipdami 
laukan parodydavo su pirštu į tą ženklelį, 
sakydami-: „Valgyti juk kiekvienam reikia.” 
Sicilija, kur uolūs tikintieji įsivelia į karš­
tas peilines peštynes ne dėl politikos, ne 
dėl žmonos neištikimybės bet dėl savo na­
minių Madonų stebuklingumo laipsnio. Is­
panų Marokas, Tetuanas, kur miestelio 
svarbiausia gatve ant asilo joja filozofiškai 
■rūkydamas pypkę arabas, o čia pat pėsčia 
jo žmona, užsikrovusi sunkiausią naštą ant 
pečių, už apinasrio veda savo garbingo 
vyro asilą.

Kaip alkoholikais, kaskart vis didina stik­
lelių skaičių, taip ir keliautojui velnias vis 
šnabžda apie naujus, dar asmeniškai neat­
rastus kraštus.

1935 metų žiema, šlaoicms sniego ske.pe-
toms krentant iš gekžmio dangaus, staliu­

kais!) Portugalija, kur dar ir šiandien ka- | pi nėjau Kaune aplink didžiųjų tarptautinių

'kairtę su viena Amerikos linija išaušus pa­
vasariui plaukti į nežinomojo penktojo kon­
tinento — Australijos krantus, o paskui 
Pietų Vandenyno salomis pasileisti į le­
miamąją kelionę aplink pasaulį, po kurios 
taniausi ramia sąžine galėsiąs miegoti na­
mie, būdamas saugus, kad man kas nepa­
darytų priekaišto: „O ten dar nesi buvęs!”

Tiesa, -pavasaris tais metais išaušo, bet 
ne toks, kokio išsiilgęs laukiau. Besiren­
giant į didžiąją kelionę, vieną karštą bir­
želio dieną Kauno gatvėmis ėmė riedėti 
sovietų okupaciniai tankai, iš kurių bokš­
telių kyšojo rauplėti veidai su siauromis 
akimis. Kosėdami ir spjaudydami nevalytu 
benzinu rusų tankai savo vikšrais sutrempė 
visus mano planus. Ne tik mano, bet ir 
visų tautiečių sumanymus ir siekimus.

Molotovo — Ribtentropo paleisti į Lie­
tuvą tankai atitempė Stalino konstituciją, 
kurios 57 paragrafa sako, kad visi sovietų 
piliečiai, kurie palaiko santykius su užsie­
niais, yra bandžiau i kaip kontrrevoliucio­
nieriai. Visą pasienį su Vokietija išarė 
plūgais ir kiekvien i dieną šviežiai išaikė- 
davo, kad ginkluoti sargybiniai galėtų pas­
tebėti net kiškio pėdsakus. Be to, sięną 
apraizgė keliomis spygliuotų vielų eilėmis, 
įrengė prožektorius ir vilkinių šunų stotis. 
Tėvelis Stalinas pripažįsta tiktai vieną 
turizmo rūšį: gyvuliniai vagonai su užfcal-

■ tais langeliais, o kryptis visuomet viena ir 
Ha pati — Sibiras.
I Taigi, surinktus iš laivininkystes bendro­
vių, prospektus, kaip pavojingus įrodymus-, 
sumečiau į krosinį ir drauge su- spalvotų 
kelionraiščių dūmais dingo mano paskutinės

kada nors ištrukti iš ge- 
kuiris vadinasi Sovie­

tų Sąjunga.
Po to, susitaikęs su likimu, vedžiau žmo­

ną, kuri nemažiau už Staliną buvo priešinga 
mano turistiniams planams, nors ir ne tais 
pačiais sumetimais. Valdomas Stalino įsakų 
ir žmonos pageidavimų, palaidojau visas 
kelionių mintis ir, išvažiavęs į kaimą, pra­
dėjau versti į lietuvių kalba Cervauteso 
„Don Kichotą”, nepamirštamąjį Lamančos 
keliautoją. Tai buvo išganingas užsiėmi­
mas, kuris nuramino enkavedistus (itekontr- 
revoliucinis darbas) itr žmoną (garamtdja, 
■kad niekur kelis metus nepabėgsiu).

Kitą pavasarį vokiečių wermachtas įžy­
giavo į Lietuvą, už rankos sustabdydamas 
NKVD, jai atliekant patį pikčiausią darbą, 
vykdant masinę 1941 metų deportaciją bir­
želio 13—14 d. Esu šventai įsitikinęs, kad 
analoginio siaubo metu, po eventualios 
vienų metų sovietinės okupacijos ir New 
Yorko gyventojai būtų pasitikę japonus su 
gėlėmis Broadwayaus gatvėje.

Metams slenkant, mano šeima padidėjo 
trimis gyvais dydžiais ir keliavimo šansą' 
sumažėjo dešimtmečiams, nors ir tuo atve­
ju, jei karas bus baigtas mums palankia 
prasme, vėl nuvalant spygliuotų vielų raiz­
ginius iš valstybių pasienių ir išakėtus ari­
mus apsėjiant kviečiais. Man grėsė seno 
dėdės likimas, prie krosnies pasakoja;.čio 
savo ir savo brolio vaikams atsiminimus.

Tokiam likimui nebuvo lemta įvykti, nes 
1944 metais, anksti pavasarį išsikrausčius 
į kurortą netolį Kauno, lakštingaloms pra­
gydus visais vamzdžiais, nuostabiai puoš­
nios gamtos atgimimo džiūgavimai nesu­
tapo su vasarotojų nuotaikomis. Vokiečiai 
traukėsi iš rytų, o rytai slinko į mus baigti

įvertins. Pažymė- 
nuotaikingas Au-

kad tai yra pir-

pastaruosius metus, atrodo Tričio inten­
syviai dirbta. Kas matė jo ankstyvesnius 
mėginimus ir šioj parodoj išstatytus darbus, 
be abejo, tas tą teigiamai 
tinas jo auto,port retas ir 
gustdorfo vaizdelis.

Tenka tik apgailestauti,
ma ir, tur būt, pakulinė šių dviejų meninin­
kų darbų paroda Vokietijoje, o galėjom jų 
turėti jau bent vieną kitą ir aukščiau. Lin­
kėtina, kad ir emigracinės bangos nunešti 
dail. Pautienius ir Tričys nemestų teptuko 
ir neleistų sunykti įgimtoms dovanoms.

Padėka tenka ir vietos komitetui parėmu­
siam šį gražų kultūrinį pasirodymą. Az.

Visi lietuviai
skaito „Lietuvį

to, ko nepabaigė 1941 metais. Giltinei su 
raudona skraiste artėjant, niekas nekėlė 
klausimo, ar reikia ar nereikia bėgti, bet 
klausė tiktai, kokiomis priemonėmis bėgti. 
O bėgti mums tebuvo vienintelė kryptis — 
Vokietija. Kas nebėgo, tai daugiausiai dėl 
neturėjimo susisiekimo priemonių, dėl pri­
sirišimo prie turto (šventas optimizmas!) 
ar dėl baimės, kurią sėjo sauj-elė komunis­
tuojančių tautiečių, girdi, ' nespėję per­
žengti Vokietijos sienos, būsim sučiupti už 
pakarpos ir įmesti į karėtus, iš mūsų atims 
arklius ir turtą, o Vokietijai pralaimėjus 
būsime komunistinės vokiečių revoliucijos 
aukos. Tačiau žmogus yra toks gyvis, jog 
jau giltinei užsimojus su dalgiu, jis tikisi, 
kad dalgio ašmenys, gal, atšips arba pats 
dalgis nusmuks nuo koto ir taip mirtis bus 
nustumta bent kelioms minutėms.

Priemiesčio vasarnamyje, kur poilsis bu­
vo pertrauktas pačiu gražiausių sezono 
metu, gyvenę kaimynystėje draugai paėmė 
mus į savo sunkvežimį ir. su daiktais bei 
vaikais pristatė į Vokietijos pasienio mies­
telį, o iš tenai tik vėlai rudenį, įsigiję du 
arklius ir čigonišką vežimą, drebėdami 
persikėlėm per Šešupę, kuri skyrė Lietuvą 
nuo Vokietijos ir po mėnesio kelionės bu­
vome Gdynės pabėgėlių pereinamoje sto­
vykloje, laukdami kada mus „pagriebs”.

Dar važiuodami Rytprūsių lygumomis 
mes padarėm priešingą išvadą: žandarai, 
atrodė, buvo labiau susirūpinę kuo grei­
čiausiai pabėgėliais atsikratyti, nes kiek­
vienos apskrities policija varė mus kas­
dien po keliasdešimt kilometrų, kad mes 
kuo veikiau įvažiiuotumėm į sekančios ap­
skrities ribas.

(B. d.)
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Emigracijai į JAV paspartinti
PASITARIMAS NETURINČIŲ GARANTI-JŲ IR PASILIEKANČIŲJŲ REIKALAIS

VLIKo ir Vykdomosios Tarybos pirmi­
ninko prelato Krupavičiaus iniciatyva 
rugsėjo 22-23 dienomis Mūnchene buvo 
sušauktas VLIKo, BALFo ir Raudonojo 
Kryžiaus atstovų pasitarimas dar neturin­
čių garantijų ir pasiliekančiųjų reikalais, 
kuriame be prel. Krupavičiaus dalyvavo 
dar BALFo direktoriai Valaitis, Kovaitė ir 
Masaitis, LTB CK pirmininkas Vyliaudas 
ir sekretorius Noakas, LRK pirmininkas 
Dr. Jasaitis ir LRK įgaliotinis amerikiečių 
zonai Rugienis. To pasitarimo įspūdžiais 
VLIKo pirmininkas maloniai sutiko pasi­
dalinti ir su mūsų skaitytojais.

*

žiavusius DP išduoti garantijas likusiems 
Vokietijoje. Tuo reikalu esą reikalingos 
skubios pastangos nes, kaip žinoma, DP 
emigracijos įstatymu numatyta kvota ne­
trukus būsianti išsemta. Atrodo, kad 
BALFo tuo reikalu vykdytas vajus nedavė 
laukiamų rezultatų. Nusistatyta griebtis 
šių konkrečių priemonių:

1. propaguoti viešai ir individualiai nau­
jų garantijų išdavimo reikalingumą. 
BALFas paskelbs jau įvažiavusių į 
tremtinių .sąrašus su adresais, kad į 
individualiai kreiptųsi jų pažįstami, 
šydami garantijų. Tuo reikalu bus
kalbama ir BALFo netrukus įvyksian­
čiame seime. 2. prel. Krupavičius mano, 
jog būtų gera, jei lietuvių organizacijos, 
parapijos ir pan. įsipareigotų, pagal savo 
didumą ir pajėgumą, pateikti atitinkamą 
skaičių garantijų. Tą savo siūlymą jis pra­

JAV 
juos 
pra- 
daug

Į klausimą kiek lietuvių šiuo metu gy­
vena Vokietijoje, prelatas Krupavičius at­
sakė, kad apytiksliom žiniom šiuo metu 
britų zonoje gyvena apie 11.000 lietuvių, 
amerikiečių - 8-9.000 ir prancūzų zonoje 
visai mažai. Skaičiuojama, kad iš tų Vo­
kietijoje liks apie 5.000. - Tikslius duo­
menis esą nepaprastai sunku nustatyti, 
nes dėl suprantamų priežasčių vengiama 
pasisakyti, kad dėl ligos ar event, politi­
nių priežasčių netinki emigracijai, iki tai 
nenustato atitinkama komisija. Iš viso, 
statistikos reikalai šlubuoja, tikslių žinių 
neturėjome ir „gerais“ laikais, kada dar 
nesirgome emigracine karštlige. Apytiksliai 
per komitetus surinktos žinios apie 1033 
asmenis, kurie, atrodo, tikrai dėl sveikatos 
stovio ar amžiaus negalės emigruoti.

Kiek lietuvių turi garantijas važiuoti į 
JAV? Pasitarime buvo konstatuota, kad iš 
dabar dar esančių 19-20.000 lietuvių garan­
tijas turi apie 5-6.000. Šiuo laiku garanti­
jų siuntimas iš JAV sumažėjo BALFo 
duomenimis jų į mėnesį ateina tik apie 
100. Ar lietuviai galės pasinaudoti įvairių 
organizacijų nevardinėm garantijom, kyla|gaUSią „tarybinį auklėjimą“, 
rimtų abejonių. Mat, latviai ir estai, kurių,' 
proporcingai imant į JAV važiuoja žymiai 
mažiau negu lietuvių, nesigaili -pastangų, 
kad jiems būtų skiriama daugiau nevar- 
dinių garantijų. Todėl pasitarime daly­
vavę sutarė, kad vienintelis būdas padėti 
dar 9 ar 10.000 lietuvių išvažiuoti į JAV 
yra individualinės garantijos. Nutarta 
įvykdyti akciją raginant jau į JAV įva-

nešiąs BALFo pirmininkui kun. Končiui.
O kas bus su likusiais? Į šį klausimą 

atsakyti šiuo tarpu nesą jokių duomenų. 
Gal būt, dalinį atsakymą suteiks IRO ge­
neralinės tarybos sesija, prasidėsianti pir­
moje spalio mėn. pusėje, į kurią be nuo­
latinio mūsų atstovo p. Garbačiausko dar 
vyks ir Dr. Jasaitis. Nuo tos sesijos vieno­
kių ar kitokių sprendimų priklausys ir to­
liau darytini žygiai.

Sutarta, kad LTB ir toliau stropiai rinks 
visas reikalingas statistines žinias, kad bū­
tų galima turėti aiškų tremtinių judėjimo 
vaizdą, BALFas su Raudonuoju Kryžium 
rūpinsis jų globos reikalais, o VLIKas tvar­
kys emigruojančių ir pasiliekančių inte­
resų politinę pusę.

Apie Maž. Lietuvos lietuvius, negyve­
nančius stovyklose tikslių žinių nėra, kiek 
jų liks arba išemigruos, pasakyti negali­
ma. (vm)

Lietuvoje steigiami vaikų lopšeliai

tėvų atskiriami, 
Dabar gi bolše- 
kad reikią „per­
gyvenimo būdą, 

nepatikint jo

Komunistinėje spaudoje vis daugiau 
randame duomenų, iš kurių jau da^ar ga­
lime susidaryti vaizdą, kokiu būdu bolše­
vikai pertvarko lietuvių šeimyninį gyve­
nimą. Kol kaimo žmonės gyveno vienkie­
miais, šeimos jautėsi, daug ramiau, nes ma­
ži vaikai nebūdavo nuo 
nebent deportacijų metu, 
vikų laikraščiai pabrėžia, 
tvarkyti“ ir liet, šeimų 
jaunuomenės auklėjimą,
„reakcionieriškam elementui“. Teorija, ro­
dosi. nėra labai žiauri, tačiau praktika kur 
kas baisesnė. Naujai įsteigtuose kolchozuo­
se steigiami ir „vaikų lopšeliai“, į kuriuos 
motinos verčiamos prievarta atiduoti sa­
vo vaikus, kur iš pat kūdikystės dienų

Lopšeliuose 
(vėliau darželiuose) vaikai patikimi tik pa­
tikimų komunisčių moterų globai, kurioms 
nieko nėra šventa, ypač kas liečia tautybę 
ar religiją.

Oficialiai vaikų atidavimas į lopšelius - 
darželius motyvuojamas tuo, kad motinos 
kolchozuose nė neturinčios laiko auklėti 
vaikus, nes turinčios atidirbti joms priva­

lomus darbadienius, o nedarbo dienomis ar 
šventadieniais — mokytis „politinio lavi­
nimo“ dalykų. Tokiais tad būdais partija 
stengiasi išauginti iš mūsų tautos tarpo 
naujų kovotojų dėl pasaulinės revoliuci­
jos, kuriuose jau nebebūtų tėvų meilės 
jausmo. V. Indr.

Neatstatomos mokyklos
„Ukmergėje jau kelinti metai atstatoma 

vokiškųjų okupantų sugriauta buvusi Ba­
sanavičiaus vardo mokykla. Šios moky­
klos atstatymui partija ir vyriausybė ski­
ria dideles lėšas, bet nežinia dėl kokių prie­
žasčių Ukmergės apskrities liaudies švie­
timo skyrius ir jo vedėjas drg. Petronis 
taip ilgai delsia atstatymo darbus. 1948 
m. skirti mokyklos atstatymui pinigai ne­
buvo išnaudoti. Šiais metais taip pat yra 
paskirtos šios mokyklos atstatymui lėšos. 
Tačiau dar iki šio laiko joki darbai ne­
pradėti. Atstačius šią mokyklą, nereikės 
trimis
miesto mergaičių progimnazijoje, nes iki 
šiol iš ryto mokosi pradinės mokyklos mo­
kiniai, po pietų — mergaičių progimnazi­
jos ir vakare, nuo 18 vai., ■— suaugusių 
gimnazijos“ — Rašo K. Šalna „Tiesoje“.

Rusų teatras Vilniuje
Jau seniai bolševikai įsteigė Vilniuje 

rusų teatrą, kuris atlieka ne tik Vilniaus, 
bet ir visos Lietuvos rasinimo darbą. Su 
maskoliškai bolševikiškomis dramomis šis 
teatras aplankė ir Klaipėdą, kur turėjęs 
„didelį pasisekimą“. Matyt, kad ten jau 
yra pakankamai jam žiūrovų rusų. (pi)

Teatrų epidemija.
Kaip iš „Tiesoje“ -spausdinamų 

mų matyti, paskutiniais mėnesiais 
apniko rusiškų teatrų gastrolių
Daugiausia aktyvus čia Leningrado val­
stybinis dramos teatras,

pamainomis mokytis Ukmergės

1949. IX. 28.Nr. 20

to­

mes patys nepritariant ir neno-

juos bepavadintum, akivaizdoje 
pradėti ? ... (Kas iš to, kad mes

vėl
tuo

O kaip su sportininkais J. A. V-se?
DP stovyklos Vokietijoje akivaizdžiai 

tuštėja. Emigracija išvertė eilę laikraščių, 
teatrų, ansamblių, chorų, sporto klubų ir 
likvidavo ne vieną stovyklą. Gyvenimas iš 
naujo kuriasi svetimuose kraštuose. Vie­
nur greičiau, kitur lėčiau. Su pasitenkini­
mu skaitome pasirodžiusias žinutes apie 
kultūrinio gyvenimo užuomazgas Anglijo­
je, Australijoje, Kanadoje, Amerikoje ir 
kt Ten nuvykę mūsų dipukai (bent di­
desnė jų dalis) neilgai trukus įsijungia į 
jau seniai egzistuojančius kultūrinius ži­
dinius, gi kiti kuria naujus. Iki šiol, bent 
iš spaudos, teko patirti beveik apie kiek­
vieną mūsų kultūrinio gyvenimo sritį, 
išskyrus sportą. Šį kartą pakalbėkime apie 
reikalą mūsų sportininkams JAV susior­
ganizuoti.

Antai, teko skaityti vieno sporto veikėjo 
laišką iš Brooklyno. Laiške rašoma, kad 
netrukus įvyks Brooklyno sportininkų su­
sirinkimas, kuriame bus aptarta sportiniai 
reikalai, bandoma sulipdyti krepšinio ko­
manda ir p. Žodžiu, bus mėginama veikti. 
Daugiau apie šį reikalą nebeteko patirti.

Vokietijoje gyvenome stovyklose, ir dėl 
to mūsų sportinis judėjimas buvo itin gy­
vas. Jį tvarkėme laisvai ir pagal savo no­
rus. Ir vis dėlto šis mūsų darbas neliko be 
šešėlių. Juk šiandien puikiai suprantame,, 
kad stambiausiai „prašovėme“ tuo, kad 
per vėlai įsisteigėme vyr. sporto institu­
ciją. 'Q tam reikalui patyrusių veikėjų tu­
rėjome su kaupu. Šiandien jie jau beveik 
visi išsisklaidę po įvairius kontinentus. 
Daugiausia jų atsidūrė Jungtinėse Valsty­
bėse. Nors ten jų ir daug yra, tačiau iš ten 
tyla. Nejaugi visi mūsų sportininkai įsi­
jungs į svetimųjų klubus ir kovos garbę 
jiems? O kur lietuviška sporto reprezenta­
cija? Juk mūsų kad ir sporto klubus 
reikia svetur traktuoti kaip tikrus ir svar­
bius ne tik kultūrinius, bet ir tautinius ži­
dinius. Nejaugi ir Amerikoje, kaip ir Vo­
kietijoje, teapsižiūrėsime tik po dvejų me­
tų? O drąsiai galima pranašauti, kad po 
dvejų metų bus tikrai per vėlu, bergž­
džias darbas bus pradėti kas nors orga­
nizuoti. Ten stovyklų tfiėra. Ten daug 
greičiau paskęsime svetimųjų jūroje, iš 
kurios po kiek laiko jau bus sunku ne tik 
pačiam išsikrapštyti, bet ir kitą ištraukti. 
Stenkimės mes patys pas save — į lietu-1

viškus židinius mūsų jaunimą įtraukti, kol 
jo dar nepaviliojo svetimieji.

Gal skaitytojas pasiges konkretaus pa­
siūlymo? O štai jis — sušaukti fiz. auklė­
jimo ir sporto veikėjų suvažiavimą, kuria­
me pirmuoju darbotvarkės punktu eitų 
vyriausiosios sporto institucijos išrinkimas. 
Kas sušauks tokį, suvažiavimą? Čia nėra 
taip bloga. Į JAV nuvykusių net Vyr. 
FASK narių, buv. įgaliotinių, net buv. K. 
K. R?-direktorius ir visa eilė ne tik Lie­
tuvoje, bet ir tremtyje pasireiškusių spor­
to bei flz. auklėjimo veikėjų. Jėgų turime 
stiprių ir tokių, kuriomis tikrai galime pa­
sitikėti. Reikia tik energijos ir pasiaukoji­
mo Išrinkus tokį organą, visa kita eitų jau 
daug sklandžiau. Kur toks organas įkurtų 
savo būstinę, numatys patsai suvažiavimas 
ir tai daug pareis nuo tą organą sudaran­
čių asmenų gyv. vietos. Praktika jau pa­
rodė, kad toks organas yra tik tada gy­
vas ir judrus, kada jo nariai gali kuo daž­
niausiai susitikti vienas su kitu.

Nemanau, kad šiuo metu JAV gyveną 
sporto veikėjai šį rašinėlį priims kaip puo­
limą ar mokymą. Ne, juo norėjau, nors 
paviršutiniškai, bet nuoširdžiai su bendra­
minčiais pasidalyti mums rūpimu klausi­
mu ir iškelti keletą savo minčių.

R. Valaitis.

Netvarka LTSR mokyklose
„Vilkaviškio apskrityje visiškai nevado­

vaujama mokyklų remonto darbams. Al- 
sėdžio valsčiaus mokyklos nepradėtos re­
montuoti ir visiškai neaprūpintos kuru. 
Kaišiadorių apskrities mokykloms trūksta 
daugiau kaip 500 mokyklinių suolų. Ma­
žeikių apskrities Židikų, Klikalių ir Sedos 
valsčiuose uždelsiami remonto darbai, o 
Tirkšlių valsčiaus mokyklos neaprūpintos 
kuru. Panaši padėtis yra Prienų, Pagėgių 
ir kitose apskrityse.“ — Rašo „Tiesoje“ 
1949. VII. 6 d. St. Plučas, LTSR Švietimo 
Ministerijos vyr. inspektorius. (pi)

Inspektuoja mokyklas
Respublikinis sanitarijos-higienos insti­

tutas suruošė ekspediciją, kurios metu ap­
lankė Kretingos apskrities mokyklas. Eks­
pedicijai vadovavo to instituto vadėjas me­
dicinos mokslų kandidatas V. Kviklys, (pi)

PRANEŠIMA!
EMIGRACIJOS REIKALU

L Valerija Potovi-nskas,
2. Jeronimas Butkus,
3. Luj-au (Zuzana) Barvidairė.
4.
5.
6. 

turi 
meniškai kreiptis ar pranešti sav-o gyvena­
mąją vietą šiuo adresu;

NCWC, Itidividual Emigration Office. 
Mūnchen, Funk-Kascrne, Freimami, BĮ. 5,

’ Room 218. LTB
Kas nori įsitaisyti gražius ir originalius 

lietuviškus tautbi-ius drabužius, (medžiagas 
sijonui, kiklikui ir prijuostei) tegul užsisa­
ko dirbtuvėje . Audimas”.

Adr.: „Audimas”. (20b) Lebenstedt ūb.: w
Braunschweig, Dachsgraben 4 (bei Lingat). j uančius jam pranešti.

Žentą Blumental, 
Fridą Maura! ir 
Leonas Naimanas 
kuo greičiausiai emigracijos reikalu as-

IEŠKOJIMAI
Vilimas ir Vilimienė Stasė (Valiekaitė iš 

Ukmergės), mokytoja, pask. laiku gyvenę 
I Kretingoje, prašomi atsiliepti šiuo adresu: 
Mr. Kiškis Justinas. Parking Street 32, 
Baltimore Md. 1, Md. U.S.A.

Eišiškiečiai, buvę Eišiškėse ar apylinkėje, 
malonėkite atsiliepti buv. eišiškiečiui. Man 
rūpi sužinoti apie artimuosius. Suteiksiu ir 

' aš žinių Rašykite šiuo adresu : Juozas 2a- 
i daiktelis. (14a) Schw. Gmiind, Bismarck-
Kaserne,

Gražys
Munster, 
ieško Judickaitės Albinos, gimusios 1925 
m., Alytaus apskr. ir vaisė., Juritonių 'km., 
1944 m. liepos 20 d. kartu su ieškotoju at-

I '.ykusios į Tilžę, iš Tilžės išvykus ios į Dan- i 
' žigą ir prieš (kapituliaciją tarnavusios iu.fl- j 
iwatdje prie Berlyno.
• Ieškotojas prašo ją pačią ar apie ją ži- |

6—81.
Mykolas, gyv. (21a) L a e r , Bez.
Aabaiiersehait 23 (britų zona),

skelbi-
Lietuvą 
banga.

t

Skaudūs reiškiniai
„Lietuvis” savo 19 Nr. trumpai paminėjo tragišką Australijon išvykusio tau­

tiečio Bartušio mirtį, patekusio „IRO repatriacijos programon”. Žmogus netekęs 
tiek sveikatos, kad nepajėgia pigiai parduoti savo fizinės jėgos, grąžinamas Vo­
kietijon, iš kurios tarėsi laimingai ištrūkęs!

Eilę panašių įvykių užregistravo ir latvių spauda. Neseniai Augsburgo sto­
vykloje nusižudė latvių visuomenininkas ir pedagogas, taip pat dėl senatvės ir li­
gos negalėjęs pasinaudoti galimybe kartu su šeima išvykti j JAV. Jo ištekėjusi 
duktė ryžosi atsisakyti emigracijos, kad nepalikus seno tėvo be globos. Tėvas 
gi tos tikrai gražios aukos nesiryžo priimti ir pasirinko kitą kelią — mirtį, 
savo žygiu sujaudinęs tremties visuomenę. Ir tiek ...

Dabar vyksta amreikiečių zonoje papildomi skryningai kai kur vykdomi 
kiais metodais, kurie nelieka be pėdsakų žmonių nervams ir sveikatai. Žmonės 
(jei DP dar galima taip vadinti), turintieji įsakmius pranešimus iš giminių Ame­
rikoje, kad darbo ir. buto garantijos jau sudarytos, bet neturintieji dar oficialių 
įstaigų pranešimų, kai kur verčiami tuoj pat pasirinkti kitą emigracijos kraštą 
arba vokiečių ūkį ... Čia latvių spauda suregistravo eilę faktų, kur žmones, po 
tokių skryningų teko gabenti į ligonines dėl sunkių širdies priepuolių.

Tokiai tremtinius globojančių institucijų elgsenai kvalifikuoti būtų labai ne­
sunku surasti tinkamų žodžių, jei nebūtų pavojaus prilygti sovietų varomai pro­
pagandai, kuri šiais argumentais remiantis ragina grįžti į kilmės kraštus. Taigi, 
iš vienos pusės, įvykiai per skaudūs, kad apie juos galėtum nutylėti, gi iš kitos 
pusės, faktai duoda progos propagandai, kuriai 
retume, kad reikėtų pritarti.

Niekam nekyla abejonių, jog tų faktų, kaip 
tektų kas nors daryti. Bet kas ir kur tai turėtų 
dar iš Amerikos gausime dar garantijų 10.000 lietuvių, jei jie jau bus išplaukė į 
Australiją?) Latviai nedelsiant rado progos savo politinės vadovybės asmenų 
veiksmuose įžiūrėti greitos reakcijos ir iniciatyvos pradų, kai šie suskubo prisis­
tatyti ir išsikalbėti tiek su pačiu JAV aukštuoju komisaru Vak. Vokietijoje McCloy, 
tiek su senato delegacijos tremtinių reikalams tirti atstovu Walteriu. Kokie be­
būtų tų pasikalbėjimų rezultatai, asmeniniai kontaktai visada teikia bent vilčių ir 
ramina sąžinę, kad padaryta tai, kas šiuo metu įmanoma padaryti, 
nelaukiama keli metai, kol priims pasikalbėjimui mažų mažiausia 
manas...

Tremties gyvenime galime fiksuoti eilę tragiškų momentų. Daug 
asmeninio ryžto ir visuomeninio brandumo dėka. Tačiau nemažiau momentų galė­
tumėm išvardinti, kur pro pirštus praleistos progos padaryti tai, kas būtų kainavę 
tik didesnių pastangų ir didesnės iniciatyvos. Gal tada ir visokios įkurdinimo tar­
nybos nebūtų likę tremties istorijoje vien pašaipos abjektu.

Prisipažinkime, pamiršę momentui gražius ir patriotinius žodžius, kad esame 
bejėgiai realiai padėti žūstančiai tautai tėvynėje. Bet ar lengva bus prisipažinti, 
kad ir laisvoje Europoje esame bejėgiai saviems tautiečiams padėti, atsidurian- 
tiems kas kart didesnėn beteisio būklėm Ir šiuos skaudžius įvykius priminus 
tenka prisipažinti, nors tai ir būtų gal prasilenkta su žmoniškumu, jog jaudina ne 
tiek patys skaudūs faktai, kiek rodomas jų atžvilgiu abuojumas. J. PAMŪŠIS.

Svarbu, kad
pats Tru-

jų nugalėtų

> &

Iš tremtinių gyvenimo
toliauJonyno institutas veikia

Freiburgas. Po vasaros atostogų persi­
tvarkęs Taikomojo Meno Institutas veikia 
toliau su vadinamaisiais praktiniais sky­
riais; keramikos ir audimo. Jų žiemos se­
mestras prasidėjo rugsėjo 1 d. Į skulptūros 
skyrių nauji studentai nepriimami. Prie in­
stituto įsteigti 3 mėn. 
bei dažytojų kursai, į 
klausytojai, jų tarpe ir 
emigracijai 'nori įsigyti 
Kursus lanko įvairaus 
tojai, pradedant baigusiais universitetą, bai­
giant pradžios mokykla. Kursų klausytojų 
sugebėjimus patikrino prancūzų karinės 
valdžios švietimo skyriaus pareigūnas. Kur­
santai gaus sunkiai dirbančių davinį, 10 DM 
.kišenpinigių į mėnesį, nemokamą geležin­
kelio bilietą į nuolatinę gyvenamąją vietą 
ir butą Instituto studentą bendrabutyje.

Alfa

statybos braižytojų 
kuriuos įstojo 25 

keli lietuviai, kurie 
praktinę profesiją, 

išsilavinimo klausy-

prof. Fraenkelio paskaito
Neustadtas, vietos latvių — lietuvių vie­

nybės skyrius š. m. rugsėjo mėn. 7 d. su­
ruošė paskaitą, kurią skaitė Hamburgo ir 
Pinnebergo Baitų universitetų prof. Dr. 
Ernestas Fraenkelis tema apie aisčių kal­
bas ir jų santykį su kitomis indoeuropiečių 
kalbomis. Savo įrodinėjimuose aiškiai pa­
brėžė didelę aisčių kalbų reikšmė lygina­
moje kalbotyroje. Skaitlingai susirinkusioji 
latvių ir lietuvių visuomenė mielai klausėsi 
įdomios paskaitos.

Tą pačią dieną prof. Dr. E. Fraenkelis

paskaitė ir lietuvių gimnazijai apie lietuvių 1 
kalbą ir savo įspūdžius Lietuvoje, kurią ne 
vieną kantą aplankęs. Mokiniai žavėjosi jo 
pasakojimu, iš kurio matėsi, kad jis pami­
lęs Lietuvą ir jos kalbą. Jis pabrėžė, kad 
mūsų kalba yra didelis lietuvių turtas ir 
esant tremtyje jos negalima pamiršti. Baig­
damas, profesorius perskaitė jaunuomenei 
kadaise Mažvydo pasakytus žodžius apie 
lietuvių kalbą ir jos vertę.

Šios didelio mokslo vyro paskaitos sukėlė 
moksleivių tarpe gražių minčių ir paliko 
gilų įspūdį J. Chaleckas.

Kaip gyvena

Įsteigta LTB apylinkė
Heilbronnas. Čia veikia DP ligoninė, ku­

rioje gydomi ar tiriami apie 400 plaučių 
ligomis sergančiųjų tremtinių, jų tarpe ir 
apie 40 lietuvių. Savo bendruomeninių rei­
kalų tvarkymui jie turėjo seniūną, kuriuo 
buvo žurnalistas H. Jakužaitis. IX. 17 d. 
lietuviai tremtiniai įsteigė savo LTB apy­
linkę, kurią sudaro ligoniai ir vietos ligo­
ninės administracijos tarnautojai lietuviai. 
Į apylinkės valdybą išrinkti p. p. Šukys, 
Jaškienė, Krištolaitis.

— Greta įvairių tautybių gydytojų čia 
dirba ir lietuvis gydytojas Dr. Adomavi­
čius, žinomas plaučių ligų specialistas, ku­
ris padeda mūsų tautiečiams savo pata­
rimais bei paskaitomis. •

— Ir čia IX. 8 d. paminėta tautos šventė. 
Speciales pamaldas už Lietuvą atlaikė vie­
tos ligoninės kapelionas lenkas. Po to bu­
vo suruoštas

— Lietuvių 
nieji ligoniai, 
j e nėra sarę 
tokį jų norą 
tenkinti, nes
nigų perteklius.

minėjimas.
tautinė grupė, ypač silpnes- 

įsi skundžia, kad stovyklo- 
lietuvio kunigo. Atrodo, kad 
buitį galima nesunkiai pa- 
datigelyje stovyklų yra ku- 

P. M.

(Atkelta iš 3 pusi.)
Priverstinis ligos draudimas teegzistuoja 

tik trijuose JAV steituose. Tatai yra pati 
silpnoji amerikiečių socialinių nuostatų 
vieta.

Minimalus darbo atlyginimas — 40 centų 
už valandą 40 darbvalandžių savaitėje (ne­
seniai prez. Trumanui pavyko šioji norma 
iš 40 centų pakeltį į 75 centus, ir tai lai­
koma vienu didžiausiu prez. Trumano lai­
mėjimų socialinėje srityje. Red.). Yra įvesta 
ir visa eilė specialių darbo apsaugos įstaty­
mų, suteikiančių angliakasiams ir pramo­
nės darbininkams ypatingą teisinę globą. 
Jūrininkus globoja dar specialūs įstatymai.

Kur nebeveikia valstybiniai įstatymai, te­
nai imasi iniciatyvos profesinės organiza­
cijos, stengdamosi socialinių nuostatų ne­
buvimą sušvelninti draudimo sutartimis ar 
kolektyviniais susitarimais. 1945—6 m. 
įvykdyta statistika parodė, kad % visų 
Amerikos pramonės darbininkų buvo ap­
drausti ligos, senatvės ir nelaimės atve­
jais. Šis santykis iki šiandien, be abejo, 
bus darbininkų naudai dar labiau pakitęs.

Išvada
Amerikietis darbininkas šiandien yra 

geriausiai atlyginamas darbininkas pasau­
lyje. Didelių pirmumų jam teikia aukšta 
perkamoji jo uždarbio galia. Jis dirba 
trumpiau, negu darbininkai kituose kraš­
tuose, tačiau 
kraštuose
Kadangi standartizuotų namų apyvokos 
reikmenų gamyba yra dalis masiškai ga­
minančių įmonių gamybos, tai aukštas pa­
jamų laipsnis ir didžiulė pramonės pro­
dukcija didžiojoje krašto dalyje atnešė gy­
venimo lygmens pakėlimą, kuris Europoje 
darbininkams tuo tarpu dar nepasiekiamas.

Amerikiečio maitinimasis bazuojasi dide­
lio maistingumo produktų vartojimu. 1947 
m. amerikietis vidutiniškai suvartoja per

ka-

gy-
ku-
pa-

DAR SiANDllEN UŽSISAKYK

Prenumerata mėnesiui:
Vokietijoje — 3,— DM 

užsakant j užsieni — 4.— DM 
Atsk. Nr. kaina 40 pf.

atostogų sistema kituose 
darbininkui yra naudingesnė.

metus: 250 litrų pieno, 365 kiaušinius, 
75 kg jautienos ar kiaulienos mėsos, 30 kg 
riebalų ar sviesto, 50 kg pamidorų ar apel­
sinų, 105 kg daržovių ar vaisių, 85 kg javų, 
82 kg cukraus ir 8 kg kavos, kakao ar ar­
batos. Tatai sudaro daugiau kaip 3.430 
tori jų dienai.

Amerikos pilietis turi daug daugiau 
venamos erdvės, negu tai tenka bet 
riame krašte. 1947 m. suvesta statistika
rodė, kad 94% kambarių gyvena mažiau 
kaip po 1,5 žmogaus, virtuvių neskaitant 
kambariais. 80% butų miestuose turi vonią 
ir išvietę, 97,5% — elektros šviesą. Nors 
šie duomenys tikina apie aukštą butų koky­
bę, tačiau butų trūkumas Amerikos pra­
monės srityse yra ypatingai didelis. Karo 
metu ir pokariniais laikais vykdyta staty­
ba anaiptol nepadengia padidėjusios butų 
paklausos.

Amerikiečių namai aprūpinti įvairiais 
mechaniniais įrankiais, todėl ir namų 
ruošos darbas nepaprastai palengvėja. 
Skalbimo mašinos, paplovų išpylimas, dul­
kių siurbliai, elektriniai šaldytuvai, telefo­
nas, — visa tai savaime suprantamo reika­
lingumo įrengimai. Šeimininkės darbą pa­
lengvina konservų vartojimas ir naudoji­
masis valgyklomis darbovietėse.

Jau seniai nebereikia mokėti už mokslą 
Amerikos pradžios ir vidurinėse mo­
kyklose. Mokyklinė sistema apima 8 metų 
pradžios mokyklą ir 4 metų gimnaziją- . 
Daugelyje miestų prieš tai išeinamas vaikų 
darželių kursas 1—2 metus. Aukštasis I 
mokslas kai kurioms specialybėms labai 
brangus, nors vidutiniškai imant nėra ne­
pakeliamas. 1947 m. įvykdyta 15—29 metų 
amžiaus žmonių išsimokslinimo statistika I 
nustatė, jog vidutinis baltosios rasės žmo- I 
gaus mokslinimasis truko 12,1 m., tuo tar­
pu negrų — 8,4 metų.

«
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